

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Sábado 24 de Noviembre de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LOS ITALIANOS SIGUEN RECHAZANDO A LOS AUSTROALEMANES

NUEVO ATAQUE INGLÉS EN CAMBRAI

ANTE CAMBRAI

Después de haber publicado el artículo que desde los campos de batalla de la Flandes belga le había enviado su responsable de guerra el teniente general alemán, y ese artículo empezaba así: "Los éxitos logrados en Italia por las Potencias centrales, y que son mayores de cuanto se esperaba, han encontrado en los ejércitos alemanes del frente occidental el más ardiente de los ecos. Sin embargo, todos están de acuerdo en que la grave decisión de la guerra mundial será obtenida en Flandes, en la lucha contra Inglaterra. Por precisión y alentador a Italia y la perspectiva de un avance complementario, después de la batalla propiamente dicha, y debieron ser el resultado de una reacción enérgica."

Resumamos lo que se sabe acerca de las operaciones de los británicos en el Cambresis. Oficialmente de Londres que el avance principal ha sido hecho en un segmento de unas millas de anchura y seis y media de profundidad. Dicen los alemanes que recobraron un pueblecito que se alza al Oeste de Cambrai y al Norte de Containg, pasado el ataque de Bourlon. Los ingleses le conquistaron en un avance complementario, después de la batalla propiamente dicha, y debieron ser el resultado de una reacción enérgica.

Resulta, pues, que según confiesan los alemanes, de todos los pueblos, bosques, colinas y posiciones que tomaron los ingleses el día 13 y el miércoles últimos, sólo fue perdido por éstos Fontaine-Notre-Dame. Hay que admitir, por lo tanto, que todo lo demás sigue en poder de Inglaterra.

El hecho fundamental de la ofensiva de los británicos en el Cambresis es la ruptura sin preparación previa de bombardeo. Fue conseguida gracias a los tanques. Los tanques, si operan en una tierra llana, no muy destruida y agitada por el cañoneo, pueden abrir brecha en el frente con extraordinaria rapidez. Los alemanes se venían burlando de los tanques. Sus periódicos habían llegado a decir que el mando británico decidió renunciar al empleo de esos icliosaurus del siglo XX, porque no servían de nada y porque no había voluntarios que los guarnecieran. La realidad, como ocurre siempre, era muy otra. Douglas Haig no utilizaba mucho los tanques en las colinas de Ipres, pero los reservaba para operaciones en país de pocas ondulaciones y ondulaciones escasas. Tenía razón. No todas las armas sirven para todos los lugares. Hay que saber emplearlas allí donde pueden dar su máximo de eficacia destructiva.

Sabia Douglas Haig que los alemanes, creyendo que una vez conquistada la cresta de Passchendaele bajarían los ingleses en grandes números, concentraban sus mejores divisiones en Bélgica, desde Ostende al Sur de Cambrai y desde Clerken al río Lys. Y de allí sorprendieron atacando más abajo. El resultado fue que la infantería rompió el frente fortificado y defendido por tropas alemanas. Es necesario un bombardeo preliminar de una intensidad enorme. Ese bombardeo, naturalmente, pulveriza obras defensivas y facilita los asaltos ulteriores de los tanques; pero en cambio, previene al enemigo y éste lleva a cabo concentraciones rápidas y se opone así, con la totalidad posible de sus elementos, a la perforación táctica del frente.

En las recientes acciones de Flandes, los ingleses habían recurrido al procedimiento de bombardear sólo dos o tres horas, con unos cañones acumulados sobre un frente angostísimo. Así obtuvieron ventajas que hicieron sus adversarios neutralizar mediante los contraataques porque éstos fueron dirigidos a las veinticuatro ó las cuarenta y ocho horas del asalto británico. Douglas Haig pensó algo mejor. Imaginó la perforación de líneas hechas con tanques, y éstas y jinetes. Y en la madrugada del día 13 disparó de cañón, los tanques, en un momento muy considerable, se pusieron en movimiento y se aproximaron silenciosos a las líneas del contrario. Rompieronlas y se abrieron entre las trincheras, los blocaos de puestos de ametralladoras, disparando silenciosamente, ya reuniéndose para rendir apoyo de resistencia, ya separándose para continuar la marcha. Y detrás de ellos se movió la infantería y la caballería. Las tropas montadas inglesas pudieron avanzar como en las batallas antiguas. Los escuadrones pasaron, revueltos entre Masnières y Containg. Fue tal el efecto de la sorpresa, que los alemanes, en el momento en que los ingleses se abrieron los puentes en cuestión.

El contraataque germano tardó mucho y fue débil. Indudablemente, sólo lo ejecutaron por el reposo en Cambrai, que se dirigió por la calzada de Bapaume, en dirección a Fontaine-Notre-Dame y el bosque

de Bourlon. Más abajo, los vencedores se consolidaron sin demasiada premura. Han roto los ingleses, sin bombardeo, la línea Hindenburg. Ha fracasado, pues, el principio básico que ha presidido a la organización de esta barrera célebre. Recordárase que los alemanes, viendo que con las ofensivas estilo Nivelles les cogían los franco-ingleses divisiones enteras, discurrieron el método de la zona profunda, guarnecida ligeramente en la vanguardia y reciamente en los sostenes principales.

Gracias a tal sistema, el atacante se veía acometido por regimientos frescos cuando llegaba, extenuado por el esfuerzo, a la posición central. Mas ese procedimiento defensivo tiene un inconveniente muy grave. Si la vanguardia es débil y no puede defenderse sino breves minutos, el sostén está en peligro de que le sorprendan. Y eso ha sucedido, en el Cambresis, en la madrugada del martes. Hindenburg, por lo tanto, deberá volver al método antiguo, a los frentes rectilíneos guarnecidos profusamente. Y no podrá economizar hombres ni vidas...

Los ingleses anuncian que han vuelto a atacar en la región de Cambrai y que progresan satisfactoriamente. Los alemanes dicen que volvieron a ser acometidos, pero que rechazaron el asalto. De todos modos, es indudable que el leopardo británico ha clavado sus garras y sus dientes en las carnes de su enemigo y que no le soltará tan aína...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 23.—Comunicado de las once de la noche.—Actividad de ambas artillerías en la región de Sovincourt y en la Alta Alsacia, en los sectores de Seppois y de Dargitron. Fracasaron unas tentativas de ataques alemanes contra los pequeños puestos franceses de Dermercourt (Noroeste de Reims) y al Este de Maisons de Champagne. Jornada tranquila en el resto del frente.

Aviación.—Han sido derribados dos aviones alemanes en la jornada del día 22; uno a consecuencia de un combate sostenido con un piloto francés, el otro derribado por el tiro de las ametralladoras.

Ejército de Oriente.—Después de un serio bombardeo de las posiciones francesas al Sudoeste del lago de Doiran y al Noroeste de Monastir, han desarrollado los búlgaros algunos ataques locales que han sido rechazados. Algunos ligeros elementos que consiguieron poner pie en las trincheras francesas, fueron inmediatamente arrojados de ellas. Ha sido derribado un aparato pilotado por el teniente alemán von Eschwoge. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 23.—En el frente de batalla del Sudoeste de Cambrai fracasó un nuevo intento de ruptura por parte de los ingleses, que sufrieron enormes pérdidas. En Oriente no se han librado acciones de importancia. En Italia, nada nuevo que mencionar. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 23.—Comunicado de la noche.—Hoy han continuado las operaciones contra las posiciones enemigas al Oeste de Cambrai. Los últimos partes muestran que se desarrollan satisfactoriamente. La artillería enemiga ha actuado con gran intensidad durante todo el día en las inmediaciones de Passchendaele. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 23.—A pesar del mal tiempo, las tropas de las Potencias centrales han obtenido entre el Brenta y el Piave nuevos éxitos y se aproximan cada vez más a la llanura que se extiende al Sur de las montes en los que se lucha ahora. También en la planicie de las Siete Comunas intentaron los italianos hacer fuerte resistencia y opusieron en la región del monte Meletta violentos contraataques a nuestros ataques, sin obtener otra cosa que la pérdida de 2.000 prisioneros. (T. S. H.)

LOS RUSOS

Opinión del representante de Rumania.—París, 23.—El Sr. Antonesco, ministro de Rumania en París, ha dicho que si la situación de Rusia es grave, puede suceder que el exceso de mal conduzca al bien. El desorden y el hambre harán ver a todo el mundo el verdadero peligro de la situación, y la tranquilidad se restablecerá en Rusia. Cree firmemente que Rusia, secundada por sus aliados, tiene bastantes fuerzas a su disposición para poder restablecer la situación con la condición de que todos presten su colaboración sin perder tiempo. (Agencia Radio.)

Declaraciones del embajador.—París, 23.—El Sr. Maklókof, embajador de Rusia, ha declarado que ningún ministerio ni ninguna Administración pública de Rusia admita a los volchevits. En el departamento de Negocios Extranjeros se los considera como inexistentes. En todos los ministerios se hace huelga, excepto en el de Guerra, en el cual los generales que mandan las diversas secciones continúan telegrafando todos los días a nuestra Misión militar que se ocupa en la defensa nacional con la misma sangre fría que si no existieran los maximalistas en Petrogrado. El embajador ha terminado diciendo:

«Decid claramente al pueblo francés que en ningún caso debe desmayar. La fuerza material y la fuerza moral de mi país son inagotables. Ya se darán cuenta cuando este viento de anarquía maldita deje de soplar.» (Agencia Radio.)

Preparando las elecciones.—Petrogrado, 23.—El Comité encargado de la preparación de las elecciones de la Asamblea constituyente, reconociendo la imposibilidad de votar en las condiciones actuales, ha decidido aplazar ocho días la fecha de las elecciones. En Petrogrado se cree, sin embargo, que estas elecciones podrán comenzar en la fecha fijada, ó sea el 25 de noviembre, bien que el régimen maximalista impide la celebración de reuniones públicas que tengan un carácter político. (Agencia Radio.)

Requisición de ropas para los soldados.—Petrogrado, 23.—La conferencia habida en el Cuartel general, ha votado la resolución de crear un Gobierno de todos los partidos socialistas, incluso los Volchevits, bajo la presidencia de Tchernoff. Los comisarios del Gobierno han publicado un decreto para la requisición de vestidos de invierno, que faltan a los soldados que luchan en el frente. Esta requisición será aplicable a las personas que paguen un alquiler de 150 rublos mensuales.

Cada habitante deberá facilitar una manta y un traje de abrigo. Verderevski ha cesado en el cargo de ministro de Marina, reemplazándole el capitán Ivanoff, comandante de la escuadra de cruceros del Báltico. (Agencia Radio.)

Entre soldados rusos y alemanes.—Petrogrado, 23.—Se comprueba que en el frente ha vuelto a empezar y se desarrolla la fraternización. (Agencia Radio.)

Licenciando a los soldados.—Petrogrado, 23.—El Gobierno de obreros y campesinos comisarios del pueblo ha decidido emprender sin dilación la reducción de los ejércitos rusos, y ha ordenado que se comience a relevar del servicio militar a todos los ciudadanos soldados de las clases de 1899. En breve se publicarán órdenes para relevar igualmente del servicio militar a otras clases. El comandante en jefe ordenará que se comunique este decreto oficialmente a todos los oficiales y soldados, firmado por Lenin, Presidente del Consejo de los comisarios del pueblo y por otros revolucionarios. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Dimisión del Sr. Jonnart.—París, 23.—El ministro del Bloqueo, Sr. Jonnart, ha presentado la dimisión por motivos de salud, y ha sido reemplazado por Lebrun, diputado de Meurthe y Moselle y presidente de la Comisión de Presupuestos. (Agencia Radio.)

El asunto Bolo pacha.—París, 23.—El gobernador militar de París ha firmado esta mañana una orden para proceder contra el italiano Cavallini, comprometido en el asunto Bolo. El capitán Bouchardon ha interrogado esta mañana a Leymarie, que actualmente está incorporado como simple soldado a la 20.ª división; todavía no viste el uniforme. (Agencia Radio.)

Ascenso de un general.—Londres, 23.—El secretario del ministro de la Guerra anuncia que el Rey ha aprobado el ascenso a general del teniente general sir Julian Byng, a causa de los notables servicios prestados en campaña en el curso de las recientes operaciones. (Agencia Radio.)

La proposición Malvy.—París, 23.—La Comisión de los 33 diputados celebró sesión esta tarde y examinó la proposición de Malvy. La primera moción, que descargaba sobre el Gobierno la responsabilidad de la acción judicial, no obtuvo más que seis votos. La segunda proposición de Renaudet pretendía que se oyese a Malvy y al Presidente del Consejo, pero intervino el Sr. Sembat, haciendo notar la imposibilidad de oír al señor Daudet, y fue rechazada por 14 votos contra 13. La discusión del nuevo texto del señor Forgeot, quien propuso que se enviase al Senado, continuará mañana. Se habla de otra proposición de Augagneur en la que se declara inadmisibles el proyecto de resolución de Malvy. (Agencia Radio.)

EN LOS BALKANES

Envío de cirujanos.—París, 23.—El ministro de Negocios Extranjeros de los Estados Unidos ha anunciado al Gobierno rumano que cien cirujanos norteamericanos van a ser distribuidos en los hospitales rumanos. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

El ex Canciller descansa.—Berna, 23.—Los periódicos dan cuenta de la presencia en Oberhause, pequeña localidad del lago de Thun, de Bethmann Hollweg, adonde ha ido a reposar por algún tiempo. (Agencia Radio.)

Disturbios en los campamentos de concentración.—Zurich, 23.—En un campo de concentración cerca de Zurich, los alemanes habían internado 3.000 legionarios polacos que se habían negado a prestar juramento. Ha habido algunos disturbios entre estos legionarios. Según el *Taegliche Rundschau*, con armas, piedras, instrumentos y pedazos de carbón recibieron a los miembros de la Misión alemana llegada para realizar una inspección. Al capellán, que trató de calmarlos, lo maltrataron. La Comisión los hizo trasladar a otro campo. Según el *Rundschau*, estas revueltas son frecuentes entre los legionarios. (Agencia Radio.)

Procedencia dudosa de subvenciones.—Zurich, 23.—En los centros socialistas suizos se desmienten los rumores relativos a la subvención de 362.000 marcos acordada para los partidos socialistas extranjeros, según datos facilitados en el Congreso de Murzburg. Se afirma, por el contrario, que esta suma fue

destinada a facilitar fondos a Lenine y a un centenar de maximalistas, con el fin de que entraran en Rusia, vía Alemania. El presupuesto del partido socialista alemán acusaba déficit; pero está comprobado que se entregaron sumas de consideración a periódicos mayoritarios. Es cosa muy probable que los directores del partido socialista alemán se hayan visto favorecidos con ingresos extraordinarios, de los cuales sería algo embarazoso saber la procedencia. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

La lucha en el frente italiano.—Roma, 23.—La Agencia Stefani dice que la artillería de Marina, los monitores británicos y nuestros navíos ligeros continúan batiendo las líneas y las obras enemigas de la zona del litoral del frente, ayudando a las tropas del ejército y a los destacamentos de Marina que se encuentran en el curso inferior del Piave. Puentes preparados por él y varios barcos ocupados fueron alcanzados varias veces e incendiados. También nuestros hidroaviones continúan efectuando diariamente reconocimientos, operaciones de bombardeo contra los navíos, tropas y obras del enemigo, guiando el tiro de nuestros cañones y sosteniendo violentos combates aéreos. El día 16 del corriente atacaron, de acuerdo con aparatos de caza franceses, un grupo de unidades enemigas y numerosos aviones de escolta. Un contratorpedero enemigo fué alcanzado por una bomba incendiaria arrojada desde uno de nuestros aviones, y un avión enemigo fué derribado, con un ala rota, por dos aparatos franceses. (Agencia Radio.)

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Restos de naufragios.—Las Palmas, 24.—Ha llegado, procedente de las islas de Lanzarote y Fuerteventura, el vapor correo interinsular *Fuenteventura*. Su capitán ha manifestado que halló en su travesía varias canoas abandonadas y destruidas por metralla. Estos botes ostentaban marcas en sus costados, pero no se advierte en ellas ni el nombre ni la nacionalidad de los buques a que pertenecían.

LOS ESTADOS UNIDOS

Próxima ruptura con los aliados de Alemania.—Lyon, 23.—Telegrafían de Washington al *New York Times* que el Presidente Wilson, en un próximo mensaje al Congreso, pedirá se declare el estado de guerra entre los Estados Unidos y Austria-Hungría. Es de notar que aunque la ruptura con Austria-Hungría haya tenido lugar ya cuando el Congreso terminó su última sesión, el Presidente no tenía en aquellos momentos las mismas razones para obrar contra Austria. Desde esa época no solamente han continuado los austriacos fomentando complots, sino que los submarinos austriacos se han entregado en el Mediterráneo a una campaña de terror a todo trance contra los buques mercantes, sin distinción de nacionalidades. Además, si la unidad de dirección de la guerra debe ser un hecho, no podría serlo por completo y en realidad sin proclamar el estado de guerra entre los Estados Unidos y todos los aliados de Alemania; así, pues, es probable que el Congreso decrete la ruptura completa con Austria, con Bulgaria y Turquía. (T. S. H.)

Suspensión del avituallamiento de Rusia.—Washington, 23.—El Comité del Comercio de guerra ha hecho público que, si bien se han tomado toda clase de medidas para detener ciertos cargamentos destinados a Rusia, hasta que la situación de este país esté debidamente aclarada, no se puede impedir la llegada de los otros cargamentos que están ya en camino. (Agencia Radio.)

LA GUERRA SUBMARINA

Dicen los alemanes.—«Las Nuevas Noticias» de Leipzig están preparando al pueblo a recibir malas noticias con referencia a la campaña submarina. Dice: «Tenemos que admitir francamente que los ingleses tienen muchos recursos y los utilizan. No dejan de probar ningún medio para derrotar los esfuerzos de los tripulantes de nuestros submarinos. Las medidas tomadas por el adversario hacen muy difícil la labor de nuestros submarinos y tienen que tomar muchas precauciones para escapar a los numerosos lazos que se colocan en su camino. Aun así, hay muchos que no escapan y se pierden ó se les causa grandes averías.» El periódico expresa la esperanza de que las autoridades navales alemanas podrán impedir que estas pérdidas alcancen un punto «que significaría el fracaso». (T. S. H.)

FUERA DE EUROPA

La lucha en Asia.—Londres, 23.—Cerca de Adem continuamos en constante contacto con las fuerzas turcas. El 22 de noviembre, cuando atacamos y nos apoderamos de la posición turca At Yabir, se prolongó el combate más que de ordinario; pero el enemigo sufrió graves pérdidas y destruimos todas sus defensas. (Agencia Radio.)

Éxitos de las tropas inglesas.—Londres, 23.—Parte oficial del África oriental.—El miércoles entró en Simbas nuestra columna de la izquierda después de atravesar la meseta de Maconne. Se rindieron 52 alemanes europeos y 75 askaris. El mismo día entró en Nezeala nuestra columna de la derecha, apoderándose de 126 alemanes europeos y 78 askaris. En la acción que se desarrolló cerca de Mandeb el día 16 de noviembre, nuestras escasas fuerzas lucharon con gran intrepidez contra un enemigo superior, apoderándose de cinco alemanes y de 39 askaris. (Agencia Radio.)

CARTA DE ITALIA

La lucha en el Trentino

Lo que va resultando más interesante en el frente italiano es la detención de la avalancha teutona a orillas del Piave, en los últimos estribos de las montañas entre este río y el Brenta, y en la meseta de las Siete Aldeas; detención tal vez provisional, que no excluye la posibilidad de movimientos inminentes, si se quiere; pero detención al fin.

Las setenta y cinco divisiones austro-italo-germanas, que caían como un alud de los Alpes Julianos, Cárnicos y Dolomíticos, compuestas de las mejores tropas imperiales, sedientas de venganza, embriagadas por un éxito que nunca creyeron tendría tamañas proporciones, porque ellas mismas no sabían lo suficiente cuán ventajosa les era la frontera estratégica que Italia debía defender, esas tropas que pasaron sin demora los ríos Tagliamento y Livenza, dando a todo el mundo la impresión de que en pocos días llegarían al Adigio, y acaso al Po y al Mincio, esa imponente masa de maniobra al mando de generales como von Below, el arquiduque Eugenio, el mariscal Conrad, von Krauss, Krobatin y Boroewic, con planes dispuestos por von Ludendorff y aprobados por von Hindenburg, este alud, digo, interrumpe su celeridad avasalladora casi de pronto.

En el Piave las reiteradas intenciones de cruzar el río fracasaron. En la meseta de Asiago el avance se convierte a ratos en retroceso. Entre el Brenta y el Piave, donde están concentradas las más escogidas unidades, como la guardia prusiana y las divisiones de Bosnia-Herzegovina, las insignificantes ventajas no están en proporción con el crecido desgaste. Los partes oficiales alemanes y austriacos, antes ampulosos, cobran un tono de humildad que parece sincero; hasta se confiesa algún que otro contratiempo; los prisioneros se cuentan sólo por centenares; algún día se deja en paz el registro del botín de guerra. Y aún hay más: hay periódicos alemanes que hablan de la posibilidad y hasta de la conveniencia de dar por terminada la ofensiva y llevar a otras partes la masa de maniobra.

Para explicar semejante hecho se ha dado en demostrar que las tropas imperiales están fatigadas, que necesitan reponerse y reorganizarse, que es menester establecer puentes, arreglar carreteras, traer artillería pesada, concentrar reservas, municiones, viveres. Naturalmente, todo esto ha de tener su peso en el plan de las operaciones que intenten los Imperios centrales; pero no explica lo suficiente por qué hayan debido detenerse allí y no más bien a orillas del Brenta ó del Bacchiglione, cuyas líneas, a la vez que reducir aún más el frente de batalla, hubieran permitido disponer inmediatamente de la base naval de Venecia, de la que Italia sigue disfrutando por el solo hecho de mantener en el flanco derecho la eficaz cooperación de la Marina real y de los monitores ingleses.

Por otra parte, sabido es que los aliados no han llevado a las líneas del Piave los grandes calibres ni los contingentes que ya atravesaron los Alpes. Tan es así, que el general Fayelle salió de París el día 18 del corriente y no ha llegado todavía a la zona de guerra, y el Príncipe de Gales se encuentra aún en Milán, donde permanece el grueso de las tropas inglesas.

Luego hay que reconocer que es el ejército italiano la causa principalísima de esta nueva situación, el ejército italiano, que con sus propios medios, con un altísimo espíritu de sacrificio y de resistencia ha opuesto un dique formidable al avance enemigo. El generalísimo Diaz dijo que la quinta de 1899, luchando a orillas del Piave, arrojó al río a los veteranos de Austria. En el monte Cornella la brigada de Como, esto es, 6.000 hombres, luchó contra 28 batallones enemigos durante tres días, haciendo derroche de heroísmo. En la altiplanicie de Meletta di Gallio los ataques se suceden día y noche y duran cinco, seis horas cada uno, sin que los italianos retrocedan un paso.

Ya se ha dicho que vale más como línea defensiva una buena trinchera que un río. Ya se ha dicho, y es harto evidente, que la posición estratégica del atacante es en este caso infinitamente superior a la del atacado. Basta una mirada al mapa para convenirse de que no podía la Naturaleza favorecer más la irrupción en la llanura del Po del lado de los Alpes, y esto explica la fatalidad de las históricas invasiones de Italia a través de los siglos y la atracción que siempre ejerció en las guerras de Europa el campo de batalla de Verona, Mantua y Plasencia. Y sin embargo, los italianos, a quienes muchos creían ya detrás del Adigio, siguen luchando al Norte de Venecia con gallardía, con brillo, con valor inaudito, desesperadamente. Este es el hecho que merece ser apuntado, porque no constituye tan sólo un timbre de gloria para las tropas de Italia, sino que atestigua el fracaso de la ofensiva política de los Imperios centrales.

Porque, en realidad, este estado de ánimo, este espíritu de heroica resistencia, nunca han alcanzado en Italia tamaña intensidad. Ante la profanación del suelo sagrado de la patria, la gran alma latina de Italia se ha levantado como nunca indignada y resuelta a rechazar, a vengar el ultraje. Este es el fru-

to de la invasión tudesca en Italia; frente al cual, si hubo alguna culpa en dejar al enemigo que pisara el territorio nacional, bien puede repetirse la clásica invocación: «O felix culpa!»

los campos de Lombardía para defender la unidad e independencia de Italia, vale más, mucho más que todas las victoriosas batallas del Isonzo y del Carso.

El obispo de la diócesis ha administrado la comunión a los niños del colegio. La Unión gremial.—Zaragoza, 23.—Ha tomado el acuerdo la Unión gremial de ingresar en la Federación gremial española, pidiéndole gestione cerca del ministro de Fomento para que haga cumplir a las Compañías de ferrocarriles la ley del servicio de transportes ferroviarios.

Poder, y ahora sigue los rumbos de la política vieja y caduca, desentendiéndose de los compromisos contralados. Contra un concejal electo.—Los radicales han presentado ante la Comisión provincial un recurso contra la capacidad del Sr. Martínez Domingo para el cargo de concejal, fundándose en que dicho señor es adn alcalde, toda vez que no le ha sido admitida la dimisión que presentó el 20 de julio. Se asegura que esta petición de incapacidad tiende a procurar restar un voto a los regionalistas con vistas a la constitución del nuevo Ayuntamiento.

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

¡TODO ES RELATIVO!

Hablamos recientemente del caso del Instituto de Granada. Nos pareció que en su género no se había dado otro semejante. Pero en el mundo hay más. Donde dice mundo léase España.

El tan acreditado D. Hermógenes tenía razón al sostener la transcendental tesis de que todo es relativo.

Y relativo resulta, en efecto, lo que sucede en el Instituto de Granada, comparándolo con lo que ocurre en el Instituto de León.

Nos lo refiere persona veraz, cuyo nombre no hace al caso, en carta a la que pertenecen los párrafos que siguen:

«En el número del martes 13 del corriente, y con el título «Cosas de España», he visto que tratan de la huelga de estudiantes de Granada para protestar contra las malas condiciones del Instituto en que, forzadamente tienen que dar sus clases, por no haber sido terminadas las obras del nuevo, que hace la friolera de trece años que comenzaron.

Pienso, como ustedes, que son cosas que sólo ocurren en España; pero he de decirles que ese caso resulta casi una insignificancia si se le compara con el que quiero exponerle.

En León existe también un Instituto, tan malo, que dudo pudiera servir para cárcel, si eso se pretendiera; con aulas pequeñas, faltas de luz, verdaderos sótanos, ya que están a nivel inferior al piso de la calle, y edificio que, a juicio del arquitecto municipal, se halla en estado ruinoso.

A este edificio acude un sinnúmero de niños, con riesgo de su salud y aun de sus vidas. Los padres de estas criaturas ya nada pueden hacer que no hayan intentado para acabar con tanta vergüenza.

Quizá quien esto lea piense que con ser muy sensible cuanto se dice, no es muy fácil encontrar pronto remedio; pero es el caso que aquí hay terminado hace tiempo un soberbio edificio, construido precisamente para Instituto, hecho con verdadero lujo, lleno de luz, soleado, pero al que no se pueden trasladar los escolares ¡¡porque no hay dinero para amueblarlo!!

Esta es la razón, según se dice; pero indudablemente algo de más importancia debe impedirlo, ya que esa razón es de una inocencia aplastante.

¿No es claro que con trasladar los muebles viejos al edificio nuevo ganaría mucho la salud de los estudiantes y no peligrarían sus vidas?»

Verdaderamente, éste del Instituto de León es un caso inopinado.

Léala esa carta, ¿para qué comentar? Véala el ministro de Instrucción, que en ella encontrará materia para una determinación enérgica y pronta.

HACE MEDIO SIGLO

Día 24 de noviembre de 1867.—El día 6 de septiembre falleció en Manila el secretario de la Intendencia, D. Emilio Romero, persona muy apreciada en dichas islas y muy querida de sus jefes. El intendente, D. Tomás Rubí, a pesar de que el malogrado Romero dejó dispuesto que no se le hiciera entierro con pompa, procuró que éste fuera

cual correspondía al Sr. Romero. Concurrieron dicho jefe, todos los empleados y el capitán general. (De La Correspondencia de España.)

ANDALUCIA

Por la amnistía.—Cádiz, 23.—El Ayuntamiento en sesión acordó por unanimidad pedir al Gobierno una amplia amnistía. La propusieron los radicales y la apoyaron los mauristas, liberales y el presidente.

Fiesta taurina.—Granada, 23.—En la Plaza de Toros se ha celebrado una becerrada en honor de Gaona y su esposa.

Fueron lidiados tres becerros, que resultaron bravos. El primero lo toreó bien y lo mató de una estocada el distinguido joven D. Antonio Márquez. El segundo fué torreado muy bien de capa por el diestro Gaona, que fué ovacionado. El aficionado D. Pedro Tenorio cogió la muleta é hizo una faena buena para una estocada buena también. El tercero de los becerros tenía muchos pitones. Lo torearon Gaona y el ex matador de toros José Moreno (Lagarbillo). Gaona cogió los palos y señaló cuatro pares admirablemente ejecutados. Con la muleta realizó una labor artística y valiente, ciñéndose tanto que el novillo le rompió el pantalón. Luego señaló la muerte al volapié superiormente.

Después se sirvió un lunch.

Gaona proyecta comprar aquí una finca para vivir parte del año. En la semana próxima marcharán los recién casados a Málaga y Madrid.

ARAGON

La Junta de Subsistencias.—Zaragoza, 23.—En el Gobierno civil se ha reunido la Junta de Subsistencias, asistiendo las autoridades, representaciones de la Cámara de Comercio y de los organismos agrícolas, de los harineros, trigueros y consumidores, discutiéndose la conveniencia de exportar trigo y harina fuera de la provincia; sobre este punto no se llegó a un acuerdo. Habrá nueva reunión para discutir el asunto.

Rosario, Pino.—En Parisiana ha debutado la eminente actriz Rosario Pino con «Las vírgenes locas», escuchando entusiastas ovaciones.

El 2 de diciembre debutará en dicho teatro la compañía Plana-Llano.

Azúcar y alcohol.—Los organismos agrarios han dirigido un oficio a los fabricantes de azúcar y alcohol, pidiéndoles que atiendan las justas demandas de los remolcheros del Bajo Aragón.

Pro amnistía.—El domingo se celebrará un mitin republicanosocialista pro amnistía.

Reunión de catedráticos.—Se ha reunido el Claustro de catedráticos de Filosofía y Letras, acordando pedir al Gobierno la instauración en esta Universidad de los estudios del doctorado de Ciencias históricas, ofreciéndose ellos a explicar gratuitamente todas las asignaturas. Los catedráticos piensan recabar el apoyo de las corporaciones locales.

Los escolapios.—Dicen de Jaca que han comenzado solemnes festividades religiosas en el colegio de padres escolapios para solemnizar el tercer centenario de la fundación de la Orden.

El periódico «La Unión» publica un número extraordinario con artículos que firman las personalidades de Jaca, dedicado a conmemorar el centenario.

Denunciado.—Por publicar un artículo atacando al ministro de la Guerra, ha sido denunciado el diario local El Progreso.

El arzobispo.—Ha regresado de Roma el arzobispo de esta archidiócesis, Sr. Soldevilla. Viene muy satisfecho de la acogida que le hizo el Papa. Hoy celebró misa en la capilla de la Virgen del Pilar, en acción de gracias por su feliz regreso. Han visitado al prelado las autoridades y personalidades.

CASTILLA LA NUEVA

Sobre las tasas.—Toledo, 23.—Con motivo de haber modificado la Junta provincial de Subsistencias la tasa de la carne, fijando el precio en 3,50 pesetas el kilogramo, pesado en las tablas municipales y vendiéndola los carniceros, acordó el Ayuntamiento acudir al gobernador para que éste traslade al Gobierno la reclamación de la Comisión municipal de Abastecimientos contra dicha tasa. También se acordó dimitir en pleno si no es atendida la reclamación.

CASTILLA LA VIEJA

Llegada del «Satrústegui».—Santander, 23.—Llegó el vapor «Patrio Satrústegui», conduciendo carga y pasajeros, procedente de Nueva York, en donde estuvo detenido durante un mes para cumplir trámites necesarios en aquel puerto para embarcar y cargar.

Durante el viaje de Gijón a Santander falleció a bordo el tripulante Benito Fernández, natural de Ferrol, residente en esta capital.

CATALUNA

Buques embarrancados.—Barcelona, 23.—Comunican de Calafell haber embarrancado en aquella playa un vapor español a consecuencia de la niebla.

Telegrafían de Palamós que continúa el temporal. A consecuencia de él, los veleros italianos «Luís» y «Fortunato» embarrancaron en la playa de Punta Faxt, corriendo peligro de irse a pique.

La tripulación del «Fortunato» lo ha abandonado, refugiándose en el puerto.

Un reto.—Los sindicalistas han retado a los partidos de la izquierda a que prueben que éstos no traicionaron el movimiento societario de agosto.

En favor de la amnistía.—Barcelona, 23.—Sin incidentes celebró anoche un mitin en favor de la amnistía, organizado por los radicales en la Casa del Pueblo. Todos los oradores tuvieron frases durísimas para el Gobierno. El presidente hizo el resumen en un discurso, asegurando que el acto celebrado era el primero de una serie que tendrá por objeto imponer la amnistía. Dijo que la pasada huelga se realizó para acabar con los abusos, y que se repetirá con mayor energía.

Los republicanos catalanes.—El ex concejal Layret, del bloque autonomista formado con los restos del partido nacionalista republicano que sigue a Marcelino Domingo, dió anoche una conferencia acerca del partido republicano catalán y los últimos acontecimientos. Hizo historia de éstos, diciendo que son hechos que marcan etapas en la marcha hacia el triunfo de la democracia. El partido republicano catalán ofreció su concurso a los obreros para la renovación a que se aspira, así como para la huelga revolucionaria organizada. «Nuestras fuerzas» añadió—estaban dispuestas a entrar en acción cuando diesen orden los jefes; pero, por causas que se desconocen, estas órdenes no llegaron.» Dijo también que la Liga se ha servido de la Asamblea de parlamentarios para escalar el

Precedente, y ahora sigue los rumbos de la política vieja y caduca, desentendiéndose de los compromisos contralados.

Contra un concejal electo.—Los radicales han presentado ante la Comisión provincial un recurso contra la capacidad del Sr. Martínez Domingo para el cargo de concejal, fundándose en que dicho señor es adn alcalde, toda vez que no le ha sido admitida la dimisión que presentó el 20 de julio. Se asegura que esta petición de incapacidad tiende a procurar restar un voto a los regionalistas con vistas a la constitución del nuevo Ayuntamiento.

Obreros y patronos.—Por acuerdo entre patronos y obreros curtidores, cobrarán desde mañana un real más los oficiales y medio los aprendices.

Dicen de Manresa que se ha conjurado la huelga en la fábrica de calzado de Moltó, por haber accedido los patronos a aumentar cuarenta céntimos en el jornal de los obreros.

Un donativo.—Por conducto del cónsul, el Gobierno francés ha entregado a la familia de las víctimas de la barca de pesca «Virgen del Carmen», hundida por abordaje con el vapor francés «Saboya», frente a Vilasar, el martes último, la cantidad de dos mil pesetas, en concepto de socorro.

Barco embarrancado.—El vapor «Mediterráneo», que salió ayer de Barcelona para Tarragona, embarrancó frente a Torredembarra. Después de muchos trabajos se puso a flote con sus propios medios. En vista de las averías sufridas, ha desistido de cargar una partida de bocoyes para Cette. Ha fondeado en Tarragona.

Asamblea de artistas.—El domingo se celebrará en el Ateneo Barcelonés la asamblea de artistas, de que dimos cuenta. Se disertará ampliamente sobre la conveniencia de celebrar la Exposición nacional de Arte que acordó el Ayuntamiento. En el caso de que los artistas sean partidarios de celebrarla, se recabará del Ayuntamiento que haga la convocatoria y apruebe el presupuesto que acordó el año pasado antes de inaugurarse la Exposición de Arte francés.

Fiestas religiosas.—Hoy han comenzado las fiestas religiosas, artísticas y literarias, que durarán hasta el día 2 del mes próximo, organizadas por los escolapios de Barcelona y Sarriá, con el concurso de los antiguos alumnos, para celebrar el tercer centenario de la fundación de las Escuelas Pías.

VALENCIA

Los naranjeros.—Valencia, 23.—Ha sido suspendido el mitin naranjero anunciado en Alcira hasta conocer la contestación del Gobierno a las conclusiones presentadas.

Iniciativa de un vecindario.—Alicante, 23.—Los vecinos del pueblo de Bolalla, disgustados por la pésima labor del alcalde, acordaron recaudar ellos mismos los impuestos municipales.

Hay vino a Alicante una Comisión de dichos vecinos para efectuar ingresos en Hacienda y en la Diputación.

Crisis agrícola.—Castellón, 23.—Generalízase el malestar de los pueblos de la Plana.

En Villarreal se han repartido con profusión unas hojas convocando al vecindario a una manifestación pública para pedir al Ayuntamiento que dimita, en vista de la indiferencia del Gobierno.

El «Heraldo de Castellón» realiza una brillante campaña contra la vieja política; se ocupa de la ruina económica de la Diputación, que adeuda los sueldos de tres meses a sus empleados, mientras los diputados de la Comisión, personas adineradas, cobran sus dietas religiosamente.

AVISOS UTILES

Vendo aparato de cine para ambulante, café, bar ó salón particular. Muy barato. Santa Engracia, 129.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

GRILL ROOM RITZ
INCOMPARABLES
ALMUERZOS Y COMIDAS
Se sirve también a la carta a precios moderados
Conciertos por los BOLDI.
Teléfono 3.225.

AVISO IMPORTANTE
La Casa «EUREKA» sigue vendiendo sus incomparables calzados al precio de antes de la guerra, ó con poco aumento, debido a sus fabulosas existencias, y porque limita su ganancia a lo más indispensable.
11, NICOLAS MARIA RIVERO, 11

El Poliyodal Bascuñana
inyectable, cura las adenitis (escrófulas y otros infartos), y aumentando las defensas naturales del organismo, constituye un excelente bactericida.

PELAEZ
Vende el mejor calzado para caballero y más barato.
CLAVEL, NUM. 2

Evitar las infecciones intestinales empleando la
SAL VICHY-ETAT

producto natural obtenido por evaporación de las mismas aguas minerales en Vichy. Disuelta en agua potable hervida y enfriada, la convierte en una excelente bebida alcalina de mesa, muy económica y muy superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y limpia los intestinos. Combate el artrismo, gota, reuma, diabetes, afecciones del hígado y riñones, etc. *Exijase Sal Vichy-Etat en cajas metálicas de 12, 25 y 50 paquetes. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.* Venta en farmacias, droguerías y centros de específicos.

TONICO genitales, doctor Morales. Impotencia, debilidad, espermatorrea. Depositarios y Gayoso, Arenal, 2.

PALUDINA HÖHR
ESPECÍFICO DEL PALUDISMO PODEROSO ANTIPEPÚICO
QUININA, ARSENICO, AZUL DE METILENO. Fiebres intermitentes, tercianas, cuartanas, cuadros palúdicos, cloro-anémicos, caquéticos, todas las formas variadas del paludismo. (Inyecciones y gotas.)
LABORATORIO - J. HÖHR - CADIZ

Avis a la Colonie française
La reception a l'Ambassade annoncée pour le samedi 24 courant, a onze heures et demie, aura lieu le même jour a onze heures très précises.

COMPAÑIA TRANSATLANTICA
El vapor «C. LOPEZ Y LOPEZ» de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 22 del actual de Barcelona, el 23 de Valencia, el 24 de Almería, el 26 de Málaga y el 28 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga para el expresado puerto.

El vapor «LEGAZPI» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 25 del corriente de Barcelona y el 30 de Cádiz para San Vicente de Cabo Verde, Durbán, Singapore y Manila.

El vapor «P. DE SATRUSTEGUI» de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 25 del actual de Bilbao, el 26 de Santander, el 27 de Gijón, el 28 de Orense y el 29 de Vigo, directo para Habana y Nueva York, admitiendo carga y pasajeros para los dos expresados puertos.

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA PERLA DEL PALAIS ROYAL

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Sí, monseñor.
—Os pondréis de acuerdo con él en cuanto a los medios que juzguéis conveniente emplear; pero él no debe sonar para nada en todo esto.
—No tengáis cuidado, monseñor.
—No os faltará el dinero que necesitéis. En cuanto hayáis conseguido el objeto, yo recompensaré espléndidamente vuestra actividad.
—¿Cuánta bondad, monseñor!
—El día en que entreguéis la joven al que os paga, cobraréis trescientos lises.
—¿Antes me dejaría matar trescientas veces que no conseguirlo!
—Está bien.
La Bricole, según el tono con que fueron pronunciadas estas palabras, comprendió que la conversación había concluido. Saludó otra vez.
La voz llamó:
—¿Grano de Cebada!

—Aquí estoy, monseñor—respondió el mayordomo.
—Dale dinero a este hombre, y cita para veros.
—Está bien, monseñor.
El carruaje partió al gran trote de los caballos y desapareció en la obscuridad.
—Aquí tenéis quince lises—dijo al caballero el mayordomo que acabamos de oír llamar Grano de Cebada, un nombre de guerra sin duda.—Mañana por la noche iré a juntarme con vosotros en la taberna de la Colodra de Plata. Hasta entonces trabajad bien y no olvidéis nada.
—Calle Aubry-le-Boucher, y Nanette Sollier; ya veis que me acuerdo. No tengáis cuidado, y contad conmigo.
—Hasta mañana, pues.
—Hasta mañana.
El mayordomo desapareció en las tinieblas, como había desaparecido el carruaje.
La Bricole se aproximó a Tulipano, que se había quedado un poco atrás, como se lo ordenó Grano de Cebada.
—¿Cuánto te han dado esta noche?—preguntó Tulipano.
—¿Cuánto?—repitió el caballero, que pensaba negar que hubiese recibido algo.
—Sí; he oído el ruido del oro.
—Pues, mira, me han dado diez lises, como ayer; toma tres. Me parece que tu paseó está bien pagado.
Tulipano se metió el dinero en el bolsillo.
—¿Y cuánto te han prometido?—preguntó en seguida.
—Cien lises.
—¿Eso nada más!

—¿Caramba! Me parece muy bonito. Si estoy contento de ti te daré cuarenta.
El grande de España, según su costumbre, refunfuó, pero no respondió nada.
Y los dos, como la víspera, se dirigieron al garito con la sana intención de intentar alguna bribonada.

VII

La calle de Aubry-le-Boucher no ha ofrecido nunca nada que sea digno de llamar la atención; por consiguiente, nada tenemos que decir de ella sino que era estrecha, tortuosa, oscura y sucia, sobre todo en la época en que ocurrían los hechos de los que somos fieles historiadores. La familia Sollier, como se lo hemos oído decir al desconocido hablando con La Bricole, era numerosa.
Se componía de diez personas: el padre, la madre y ocho hijos.
Andrés Tomás Sollier estaba empleado en la limpieza del suelo del mercado.
María Juana, la mujer de Sollier, tenía en el mercado un puesto de vendedora de pescado fresco.
No se encontraban en ninguna parte las rayas, los rodaballos, las langostas y los lenguados más frescos que en su puesto.
Debemos añadir a esto que, contra la costumbre de sus compañeros de pescadería, ella se mostraba siempre atenta con sus parroquianos. Así es que su comercio prosperaba a las mil maravillas.
Los esposos Sollier hubieran podido, merced a su industria y a su laboriosidad, estar bien acomodados si el número, siem-

pre creciente, de sus hijos no les hubiese puesto muchas veces en apuros.
Pero ellos habían tomado su partido, y siempre salían bien de todas las dificultades, como sucede siempre a las gentes honradas que no se apuran por nada ni se descorazonan.
Además, todos sus hijos salían aplicados, y los varones en particular procuraban estar el menos tiempo posible a cargo de su familia.
Así es que el hijo mayor, llamado Eustaquio Sollier, arrogante mozo de veintiocho años, había llegado al grado eminente de sargento de la Guardia francesa, lo que no era poco honor para gente del pueblo y que en el barrio suscitaba muchas envidias a los Sollier.
Nanette Sollier, la herolna de esta historia y la menor de los ocho hijos, nació el 29 de diciembre del año 1740.
Aunque al parecer la acogieron con poco agrado, y todos decían que su madre María Juana hubiera debido descansar sobre sus laureles, es lo cierto que su linda cara, sus monadas y su viva charla le granjearon el cariño de sus padres, que la amaban quizá más que a sus otros hermanos.
He aquí los términos en que se expresaban sobre este particular unas memorias de aquel tiempo:
«La señora Grimaud, viuda de un ujier, mujer honrada y de alguna posición, habitaba en la misma casa que la familia Sollier, y fué madrina de la niña, a la cual puso el nombre de Nanette. Cuando más crecía la ahijada, más cariño le cobraba su madrina, que llegó a ser su institutriz.

»Ella le enseñó todo cuanto sabía, es decir, a leer, escribir y contar.
»Nanette llegó a ser (para la época en que vivía y la clase a que pertenecía) un verdadero fenómeno de erudición, un pozo de ciencia. La viuda Grimaud formó también su corazón y se ocupó de la voz, que Nanette poseía muy hermosa, potente, melódica y admirablemente afinada. Esta educación musical estuvo tan bien dirigida, que Nanette no tenía más que doce años cuando el señor cura de la parroquia (que consideraba mucho a la familia Sollier y la favorecía) hizo cantar a la niña en un villancico que entusiasmó a todo el mundo. Los feligreses, y sobre todo los feligresas, se pasmaron de admiración por su hermosa voz. En poco estuvo que María Juana perdiese la cabeza de alegría.
»Al año siguiente, la superiora del convento de las Hijas de Dios, que habla oído hablar mucho de Nanette, pidió a la niña para que cantase en los oficios de Semana Santa. Nanette cantó tan admirablemente que desde este momento dejaron de conque fundir con las demás niñas de su edad.
»Estas distinciones, estos elogios, estas alabanzas trastornaron la cabeza de la madre y un poco también la de la hija.
»María Juana, que no veía ninguna ocupación más hermosa que la de vender pescado fresco, hubiera deseado que Nanette se asociase a su comercio para poder dejarla un día su puesto; pero al ver a su hija tan bonita, tan primorosa y tan fina, una especie de temor instintivo la impedía el hablarla de sus secretos deseos.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

LAS SUBSISTENCIAS

Son interesantes las manifestaciones que ha hecho el comisario general de Abastecimientos, Sr. Francisco Rodríguez, y que publica nuestro colega *El Imparcial*. Conviene difundirlas para apercibimiento de la opinión. Entre otras cosas ha dicho:

En efecto, varias fábricas de gas, muchas de industrias particulares, el consumo a domicilio en las grandes poblaciones, claman, no sólo por la enorme carestía del carbón, sino por la alarmante escasez del carbón mineral.

No produce España lo suficiente para el consumo total; faltan para satisfacerse acaso dos millones de toneladas por año; pero el problema actual es de transportes, no de insuficiencia de la producción. Esta se enerva y disminuye al ver que el carbón queda junto a las minas sin ser enviado adonde le requieren con ansia. Por ahora, lo urgente es desenredar la maraña de vagones cargados que no llegan nunca a su destino y de enviar vagones que arrastren las montañas de carbón alzadas en los centros donde se arranca de las entrañas de la tierra.

En cuanto al carbón vegetal, antes de la guerra se importaba casi todo el consumido en el litoral de España, y la producción española se destinaba a las necesidades del centro. Suprimidas las importaciones de Italia, hay que atender a la producción nacional, y esto y dificultades de los arrastres han encarecido el precio, encarecimiento que requiere, para lograr una mejora aunada, sobre todo por las clases proletarias, normalidad en los transportes y revisión de las tasas.

Luego ha añadido que en trigo y harinas la afirmación que puede hacerse es de que, aun habiendo sido buena la cosecha pasada, se necesita importación de trigos exóticos. La decisión del ministro de Hacienda favorable a la traida de grano argentino tendrá eficacia, y cuanto más rápidamente se verifique, mejor. La llegada de trigos de fuera influirá favorablemente en el mercado; pero prometer ahora una baja inmediata del pan sería lanzarse por el camino de las burlas. Por lo mismo que el precio del pan es una grave preocupación, se explica que algunas entidades, como la Económica Matritense, hablen del pan único. En efecto, la referida entidad ha entregado a los Poderes públicos unas conclusiones en las cuales se dice que, al averiguar que no hay supervit de trigo, se debe exigir el pan único, prohibiendo en absoluto las elaboraciones de todos los demás panes y derivados de la harina.

Y por último manifestó que en cuanto al aceite hay, en efecto, abundancia, sobre todo con los resultados de la cosecha actual. Cuando se habla de exportación de este producto siempre se hace referencia a decisiones que tendrían por base una sobrada provisión del mercado nacional y una baja efectiva de los precios actuales, que se mantienen en elevación incomprensible é injusta. Además, la exportación habría de referirse tan sólo a los aceites de marca refinada, a los que han conseguido una transcendental clientela en la Argentina, sustituyendo, con indiscutible triunfo, marcas italianas, francesas, y quedando un mercado de lisonjeras promesas para el futuro comercio nacional.

En Santa Cruz, al anochecer, siendo orador D. Benito Bueno.

En San Jerónimo, por la tarde, a las cinco, siguen los sufragios, y habrá plática.

En San Ildefonso, Concepción, Santa Teresa y Calatravas, ídem el mes de Animas, a las cinco y media.

En San José, ídem a las cinco, predicando D. Eugenio Redondo.

En San Sebastián, ídem a las cinco y media, D. Juan Falco.

En San Martín, ídem ídem, el padre Ramón López Frutos.

En San Justo, ídem, a las seis, D. Julio Gracia.

En el Cristo de la Salud, ídem ídem, don Manuel Picazo.

La misa y oficio son de la Dominica, rito semidoble, color verde.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia, Covadonga, San Lorenzo y San Plácido, ó de Gracia en su iglesia.

Espiritu Santo.—Adoración nocturna. Turismo: Santa Bárbara.

HACE MEDIO SIGLO

Día 24 de noviembre de 1867.—En la Arcaya acaba de morir un monje a la avanzada edad de ciento cincuenta y cinco años, según dice un periódico médico, copiando la noticia de *La Independencia Helénica*. Este caso puede servir como tipo de longevidad, con la especial circunstancia de que el religioso conservó en perfecto estado sus facultades mentales y un gran vigor muscular hasta los últimos momentos de su vida. Es verdad que fué un gran observador de la higiene, único médico de la salud. (De *La Correspondencia de España*.)

NOTAS PROVINCIALES

El presidente interino de la Diputación provincial de Madrid, vicepresidente de la misma, D. Arturo Soria y Fernández, que hace unos días hallábase privado de asistir a su despacho oficial, a consecuencia de un ataque de reúma, se encuentra más aliviado de su dolencia, lo cual celebramos.

El inteligente oficial mayor de la Diputación provincial, D. Marcelino Barrio, ha mejorado algún tanto de la grave enfermedad que le aqueja desde hace unos días.

Hoy no ha celebrado sesión este centro provincial. Para la primera se avisará a domicilio.

SECCION OFICIAL

La Gaceta publica las disposiciones siguientes:

GOBERNACION.—Real decreto relativo a la forma en que deben publicarse en lo sucesivo en la *Gaceta* y *Boletines oficiales* de las provincias, las subastas de obras de los edificios de Correos y Telégrafos en las capitales de provincia y poblaciones importantes, y modificando en el sentido que se publica el párrafo segundo del artículo 17 del pliego general de condiciones de 20 de abril de 1915.

FOMENTO.—Real decreto dictando reglas encaminadas a evitar y solucionar discusiones en los contratos de fletamentos.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se provea por concurso entre los arquitectos ex pensados del Gobierno en Roma, por oposición, una plaza de profesor auxiliar numerario correspondiente a las enseñanzas del cuarto grupo de la Sección Artística, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que por los ingenieros jefes de los diversos servicios que dependen de este ministerio, se autorice, oportunamente, al personal técnico a sus órdenes que lo solicite, para que asistan a las sesiones que celebre la Asamblea Nacional de Ferrocarriles.

—Otra disponiendo sean aplicadas a las fábricas que se mencionan las prescripciones de la real orden de 17 del mes actual para el suministro de los combustibles necesarios a las mismas.

"LA MONARQUIA,"

Este colega nos manifiesta que ayer apareció un nuevo periódico de igual formato que *La Monarquía* y editado en la misma imprenta. Como en el nuevo periódico, de tendencia radical, apareció una página exacta igual que otra de *La Monarquía*, fué requerida por este colega la presencia del notario D. Juan Crisóstomo de Pereda y Górriz, que levantó acta notarial en los talleres de la imprenta. Y *La Monarquía* nos ruega publicásemos la siguiente carta:

«Señor director de *La Monarquía*.

Presente.

Muy señor mío: Ante el requerimiento de usted tengo el gusto de reiterarle lo mismo que manifesté esta mañana ante el notario Sr. Pereda, que se personó en nuestros talleres en nombre de *La Monarquía*. Y hago las siguientes ampliaciones:

1.º Que en el nuevo periódico que se editó hoy en mi imprenta, si apareció una página de exacto ajuste y de anuncios, cuyos clichés pertenecen a *La Monarquía*, fué por una torpeza de los que ajustaron el nuevo periódico de referencia; y

2.º Que, reconociendo la falta cometida involuntariamente por la imprenta publicando los anuncios que hoy sólo pertenecen a *La Monarquía*, pido a usted mil perdones.

Le saluda atentamente y estrecha su mano, Felipe Peña Cruz.»

Villaviciosa (Asturias)

EL GAITERO

Sidra champagne preferida en todo el mundo.

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

LA PENÚLTIMA PALABRA

El comercio madrileño ha dicho su penúltima palabra en la reunión celebrada recientemente en el Círculo de la Unión Mercantil. Hagamos votos por que soluciones inmediatas a los graves problemas actualmente planteados hagan innecesario el que vuelva a reunirse para decir la última, definitiva palabra.—Parece ser que esta vez va de veras, que se ha llegado al límite y ya no es posible conlajar por más tiempo la desesperada situación a que nos han traído las exageradas exportaciones permitidas a beneficio de unos pocos y en grave daño de toda la vida nacional.—Predominan los temperamentos enérgicos, y se ha llegado hasta a señalar el propósito de los comerciantes de denunciar por lo criminal a los que con este régimen de favoritismo se han enriquecido, pidiendo en favor del Estado la expropiación de lo mal adquirido.—Uno de los oradores que hicieron uso de la palabra en dicha reunión, hubo de traer a colación el recuerdo de la Unión Nacional, diciendo que fracasó porque cuando se acordó no pagar, muchos pagaron. ¿Está usted seguro, Sr. Sacristán, de que la Unión Nacional fracasó... para todos? Fracasó para los comerciantes, pero algunos de los que entonces alababan el estandarte de la protesta contra el Gobierno, han venido después a empuñar el timón en la nave del Estado.—VERITAS.

COMENTANDO

ARGUMENTO DECISIVO

Mis artículos sobre el cambio han debido producir el efecto apetecido cuando la prensa germanófila de Madrid y provincias arremete contra mí, como si fuese un solo diario el que arremetiese, y una sola voz la que ordenase arremeter.

Me complace la fuerza de la defensa, porque indica la fortaleza del ataque.

Dejémonos de palabras. Yo he dicho, digo, y diré, que está arruinando a España el cambio tan alto de la peseta. Los teutones y los teutonizantes dicen lo contrario. ¿Vamos a que fallen el pleito los interesados?

Ahora casi no hay importadores por la razón sencilla de que casi no se importa. Además, los que importan, algodoneros, yuteros, y almacenistas de coloniales pagan dólares ó pesos oro y no les afecta el cambio ni en pro ni en contra. Por lo tanto, sólo los exportadores pueden fallar el pleito.

Digan los que venden fletes, minerales, hierros, aceros, alambres, herraduras, frutas, verduras, tejidos, hilados, y confecciones, que prefieren, si los francos a 75 ó a 95.

Cuando hayan hablado, y hayan dicho que prefieren los francos a 95 ¿qué dirán los teutonizantes que declaman y los teutones que desde la concha apuntan? Yo no lo sé. Yo solo sé, que en cada 100 millones exportados pierde ahora España 25.

Y con saber eso, ya basta.

JUAN DE ARAGON

ATENEO DE MADRID

Inauguración del curso.

Con extraordinaria concurrencia celebróse ayer tarde en la docta casa de la calle del Prado la solemne inauguración del curso académico de 1917-18, leyendo el presidente de la Corporación, D. Rafael María de Labra, un hermoso y bien documentado discurso sobre el tema «El estado moral de España y la acción del Ateneo de Madrid y de las Sociedades Económicas de Amigos del País».

El conferenciante señaló la alta representación que en el desenvolvimiento de la vida moral de la España contemporánea ha tenido y tiene el Ateneo madrileño, y la clara visión de los deberes y los recursos del mismo en los períodos más oscuros, confusos ó peligrosos de nuestra historia patria.

Ocupóse de las relaciones que el Ateneo ha guardado con las Sociedades Económicas de Amigos del País, y en particular con la Económica Matritense, ensalzando la importancia de esta clase de Asociaciones, que no tienen superiores, y quizá ni iguales, en su especialidad, y dentro de su carácter, su historia y sus medios; en ninguna de las demás Sociedades parecidas ó más ó menos análogas que existen ó han existido en nuestro país.

Refiriéndose a cuestiones de suma importancia, cuyo estudio y solución están dentro de la competencia de las Sociedades Económicas, se señaló entre aquellas el problema de las subvenciones y el de las comunicaciones y ferrocarriles secundarios del interior de España; retrasada en este particular de un modo importante.

Termina diciendo que si bien el estado moral de España en estos críticos momentos es lamentable, de ningún modo autoriza al pesimismo, toda vez que subsisten energías latentes y tenemos medios de influir en los espíritus por medio de esfuerzos potentes que ilustren y muevan a nuestras masas, sacudiendo los ánimos y contribuyendo a formar y orientar la opinión pública, que es la garantía de nuestra salvación, y a la cual yo no cese de llamar a toda hora y con todos los pretextos, la verdadera soberanía de España.

Es de absoluta urgencia salir del silencio, el misterio, la duda y la confusión que ahora priva en nuestro país. Es preciso saber lo que hacemos y a lo que vamos. Y para de-

terminar una conducta sin cobardía ni pesimismo, pocas veces como ahora procede invocarse en este sitio, y para que la invocación repercuta fuera de este recinto, al soberano Poder de las Ideas.

El Sr. Labra fué muy aplaudido y felicitado.

¡A LA ESCUELA!

PARA "LA ACCION,"

Si en las escuelas no aprendiste nada; Si en poder de aquel domine pedante Tu banda siempre fué la desgraciada, ¿Por qué seguir procuras adelante?

(Moratin.)

¿Cree *La Acción* que no sabían gramática quienes escribieron las frases siguientes?

«Dile, dile, que si la quiere que venga a por ella.»

«Y el lego replicó con maliciosa sonrisa: A por la mula del prior vengo.»

«Dirásle a Melibea, que a por ella vendré.»

«A por dos cuartos de confites fué a la feria.»

«Irás a por agua al río y agua no encontrarás.»

«Si hombres sois, venid a por ella.»

«A por lana fué y la dejó en las zarzas.»

«¿A qué fué el mancebo a la rebotica? A por el mortero.»

«A por gloria fué Colón, que no a por riquezas.»

«Habiendo sabido los italianos que Gonzalo enviaba gentes de confianza a por dinero.»

«Anda, corre, que a por las flechas ha ido, y volverá presto.»

«Los galeones, luego de desembarcar la gente en la Isabela, se llegaron a por el oro que habían traído a la Vera Cruz.»

«Los capitanes llegaron anoche a por las pagas de las compañías y ni un maravedí pudieron adelantarse a cuenta.»

«¿A qué vienes a la escuela? A por lecciones, que madre no me las puede dar.»

CIRCULO DE LA UNION MERCANTIL

El problema de las subsistencias

Reunión importante.

Con asistencia de numerosísimos socios y representaciones de los gremios celebróse anoche junta general extraordinaria el Círculo de la Unión Mercantil, con objeto de dar a conocer la Junta directiva del mismo una razonada propuesta sobre el problema de las subsistencias que entregará al Gobierno.

Presidió el Sr. Sacristán.

En dicha propuesta se exponen las causas que han motivado la escasez en el mercado de los artículos que con más abundancia se producen, y el encarecimiento de las subsistencias, y se enumeran medidas que con carácter general pueden adoptarse para hacer frente al problema de producción, distribución, transporte, consumo y comercio exterior.

Respecto a la producción se pide: que se preste auxilio a los labradores; que se concedan premios; que intervenga el Estado en la regularización del precio de los arriendos, y que se fomenten las roturaciones.

En relación con la distribución se indica que se haga el aforo general de existencias; que se abran mercados públicos; que se conozcan exactamente las necesidades del consumo en cada región, y que se establezcan grandes depósitos en las capitales y poblaciones de importancia.

Acercas de la circulación y transporte se pide: modificación y rebaja de tarifas ferroviarias; establecimiento de trenes rápidos entre los grandes centros de producción y consumo; descongestionamiento de líneas férreas y transporte marítimo obligatorio de puerto a puerto; rebaja de fletes y establecimiento de servicios regulares de cabotaje intervenidos por el Estado.

Sobre normalización del consumo se pide: fijación del máximo que de cada artículo puede venderse para cada región; indicación de sustitutos adecuados y auxilio eficaz a las clases menos pudientes, pagando el Estado el sobreprecio de los artículos.

En relación con el comercio exterior se indican las siguientes medidas: no permitir la exportación de artículos necesarios para el consumo interior; negociar el canje de los sobrantes; buscar mercados que sustituyan a los que se han perdido para los frutos del país.

El Sr. Sacristán pronunció un discurso exponiendo sus temores de que fracasasen las gestiones acerca de la propuesta, porque los Gobiernos vienen haciendo oídos de mercader a las justas pretensiones que viene formulando el comercio madrileño.

Censuró el decreto del Sr. Ventosa sobre importaciones, pues, a su juicio, sólo favorece a algunas provincias del litoral. (Voces: ¡A Cataluña! ¡A Cataluña!)

Hizo el Sr. Sacristán extensas las censuras al Sr. Francisco Rodríguez, como comisario de Abastecimientos, por considerarlo desorientado.

Habló después el Sr. López Cobos sobre el precio del azúcar, diciendo que la enorme subida que ha experimentado es injustificada, y puso de relieve que las acciones de la Azucarera han subido en tres años 168 enteros. Abogó por la implantación de las tasas, y que se establezca el precio máximo de 110 pesetas por los cien kilos de azúcar.

Censuró a los causantes de que se concedieran autorizaciones para exportar arroz y arroz, pues con ello han dado ocasión a que esos artículos hayan subido de precio extraordinariamente.

Hablaron después los Sres. Gálvez Holguín, Martínez Creus, López Balboa, Regán, Ollas, Díaz, Cebosa, Vázquez Jiménez y otros, expresándose todos en tonos ené-

gicos, mostrándose partidarios algunos de ellos del cierre indefinido de establecimiento, dándose de baja en la contribución.

El Sr. Sacristán hizo el resumen de los discursos y encareció a todos una estrecha unión como medio de poner un dique a los abusos y abandonos de los Gobiernos.

La propuesta fué aceptada, acordándose además, en el caso de que este estado de cosas se prolongue quince días más, celebrar otra reunión preparatoria de una manifestación magna de comerciantes en las calles de Madrid y de otras medidas enérgicas.

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«LA AVENTURA DEL COCHE», comedia de A. Testoni, traducida al castellano por Tedeschi y Lepina.

Cervantes.—Esta comedia de Testoni pertenece al género vodevilístico. Testoni, casi siempre preocupado por los contrastes de las diferentes clases sociales, muestra en el primer acto su espíritu observador y desbordada su fantasía folletinesca en el resto de la comedia graciosamente, sin más finalidad que hacer algo entretenido por el diálogo, interesante por la complicación de la intriga y divertido por la ridiculez de algún personaje. Comedia cómica, de gracia natural, que produce en el público una risa también natural, esa risa que no cansa al espíritu, ni rinde al cuerpo, fatigado por las coquillas del retruécano y del doble y triple sentido y contrasentido de los vocablos.

Se puede afirmar que con la comedia de Testoni el público ríe a gusto, y después de los tres actos que tiene la obra, si le anunciaran otros tres del mismo estilo, quedaría en su localidad para escucharlos con la misma satisfacción que escuchó los primeros. Y es porque Testoni posee los secretos escénicos y los utiliza con rara habilidad. Tiene, además, mucho del tino observador que poseen nuestros Quintero para adueñarse de los innumerables momentos cómicos de la vida cotidiana y colocarlos en situaciones oportunas.

Pero, sin duda alguna, el éxito de *La aventura del coche* se debe, en primer término, a los felices traductores, Tedeschi y Lepina. En el campo de las traducciones es, a nuestro juicio, la más difícil tarea traducir la gracia del diálogo y de las situaciones, pues aunque una obra haga reír en italiano o en chino, puede, si no son muy expertos los traductores, hacer llorar, o poco menos, en castellano. Algo parecido a lo que nos sucede continuamente con el humorismo inglés.

Tedeschi y Lepina, que tantas veces han triunfado en la escena como autores y traductores, alcanzaron anoche un triunfo más; triunfo verdad, espontáneo y franco, sin amigos comprometidos, ni aplaudidores retribuidos. Verdad también que la compañía Planalillo interpretó la comedia irreprochablemente. Todos los intérpretes estaban poseídos de sus papeles por la sencilla razón de que los tenían bien estudiados. Detalle éste que se olvida con desgraciada frecuencia, sobre todo cuando, como acontece a esta compañía, los estrenos se suceden con vertiginosa repetición. Vaya, pues, un justo aplauso para la compañía (sin distinción de categorías, pues todos lo merecen), que en pocos días ha puesto en escena *La aventura del coche* con perfección que satisface todas las exigencias. Sin faltar a esta democracia teatral que nos invade, escuchados en la falta de tiempo para dedicar los personales elogios, hemos de hacer especial mención de Antonia Planalillo, por ser merecidamente la primera actriz. La delicada manera de su decir, la bella transcendencia de su gesto, la distinción de su porte y los elegantes vestidos que lució, fueron de la admiración y del más unánime aplauso del público.

Y no podemos terminar con la agradable rúbrica de registrar el éxito de la obra, enumerando los aplausos que sonaron al final de cada acto, pues, aunque éstos fueron muchos y el telón se levantó ininidad de veces, queda nuestra atención fija en un personaje invisible personalmente en la escena, pero visible en el acierto y buen gusto de la presentación y disposición de ésta. Ese personaje es Arturo Serrano, el empresario del teatro, a quien antes se le llamaba hombre de suerte y hoy es reconocido por hombre de talento. Arturo Serrano sabe poner en cada teatro obras adecuadas al público y a las compañías que actúan. Y esta sabiduría le da resultados que no pueden ser más prácticos, porque en los locales no hay sitio para más gente. Y quien sospeche exceso en la alabanza, recuerde la afición que supo despertar hacia los bailes rusos mientras fueron administrados por él, y lo que esos bailes son, dejados de su mano provida.—Jos Serrán.

«LA ALONDRA Y EL MILANO, O BU MÚCHACHO DE PARIS»

Coliseo Imperial.—Anoche se estrenó el melodrama en siete actos y diez cuadros titulado *La alondra y el milano ó El muchacho de París*, adaptación de D. Augusto Fochs.

Se trata de una de tantas cintas cinematográficas en que hay secuestro de niñas, malos tratos a la secuestrada por los apaches, un desgraciado huérfano que se apiada de la secuestrada y que la protege hasta conseguir que vuelva a los brazos de su padre, mezclada con los incidentes propios de esta clase de películas, faltando únicamente las celebradas carreras de guardias, apaches y transeuntes, que, como es natural, no pueden llevarse a un escenario pequeño.

La obra comienza con dos actos espeluznantes, que obligaron a muchas señoras y caballeros a derramar algunas lágrimas.

Aunque el público acogió con benevolencia y resignación todos los cuadros, forzosa es el consignar que resulta algo pesada y ni-

tan lucida como si fuese una representación cinematográfica, entre otras razones, porque la presentación en escena estuvo algo descuidada.

El adaptador de la obra salió varias veces a escena. En la interpretación se distinguió la niña Gámez; los demás se limitaron a cumplir.—V. S.

GACETILLAS

Princesa.—El día 26, en función correspondiente al primer lunes de estrenos, se verificará la inauguración de la temporada María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza, poniéndose en escena la comedia en tres actos y en prosa, original de D. Jacinto Benavente, titulada Campo de armiño. Se despachan billetes en contaduría.

Español.—El enorme éxito logrado por la tragicomedia El pueblo dormido se confirma a diario, con las mismas entusiastas proporciones de la noche del estreno. El domingo se representará, tarde y noche, tan aplaudidísima obra, terminando el espectáculo con el gracioso entremés del Sr. Casañal, titulado No hay hombre feo.

Comedia.—El domingo, en matinee, a las cinco de la tarde, se pondrá en escena el juguete cómico, de extraordinario éxito, El rayo. Por la noche, El rayo.—El día 26, sexto lunes de moda, se representará la hermosa comedia del genial dramaturgo D. Jacinto Benavente La propia estimación.

Lara.—Hoy sábado, a las seis de la tarde, primera matinee de moda y abono, representándose la comedia en tres actos de D. Jacinto Benavente Lo cursi, y como fin de fiesta Raquel Meller.—El domingo, a las cinco de la tarde, se pondrán en escena las aplaudidas comedias en dos actos Doña Clarines y Como hormigas, y como fin de fiesta la notable artista Raquel Meller.

Zarzuela.—Va en aumento el éxito alcanzado por los jueves infantiles que semanalmente se celebran en este coliseo. Los programas que se exhiben son por demás morales, y al tiempo que instructivos, muy amenos. El mayor atractivo es el sorteo de los sesenta juguetes que con alegría reciben los afortunados pequeños. Continúa abierto el abono a cuatro jueves.

Apolo.—Hoy sábado y el domingo, a las diez, dos únicas representaciones por la noche de la celebrada zarzuela en tres actos El rey que robó, y fin de fiesta por la notable bailarina María Esparza.

Hoy sábado, a las seis de la tarde, Gigantes y cabezudos, María Esparza (bailes) y Los postineros. El domingo, a las cuatro de la tarde, El asombro de Danusco y bailes por la Esparza; a las seis y media, El rey que robó (tres actos).

Cómico.—Hoy sábado, a las diez y cuarto de la noche, Ellas y Paz y Ventura.

El domingo, a las cuatro, Ellas y Paz y Ventura; a las seis y media, Paz y Ventura y Ellas, y a las diez y cuarto de la noche, Ellas y Paz y Ventura ó El que la busca, la encuentra.

Infanta Isabel.—Con enorme éxito para los autores y la compañía, se representa tarde y noche la bellísima comedia de Serafín y Joaquín Álvarez Quintero Así se escribe la historia, en cuya obra realiza un labor primoroso la compañía de este aristocrático teatro. El domingo se celebrarán las siguientes funciones: a las cuatro y cuarto, la graciosísima comedia en tres actos El amigo Carvajal; a las seis y cuarto, El nocturno amoroso y Así se escribe la historia, y a las diez y cuarto, El nocturno amoroso y Así se escribe la historia.

Cervantes.—Hoy sábado, a las seis de la tarde, se representará El orgullo de Albacete, éxito verdadero de interpretación por la compañía Plana-Llano. A las diez y cuarto, segunda representación de La aventura del coche, versión castellana de los Sres. Lepina y Tedeschi.

Price.—Hoy sábado, a las diez y cuarto, estreno de La muñeca trágica, obra modelo del género policíaco.—El domingo, a las cuatro de la tarde, última representación de Los amos del mar; a las seis y cuarto, La muñeca trágica, y a las diez y cuarto, El fantasma negro.—El lunes, a las diez y cuarto, estreno del sensacional drama policíaco El sillón de la muerte.

Martin.—El domingo se celebrarán en este favorecido y popular teatro las funciones siguientes: a las cuatro, El eterno sinvergüenza; a las cinco y cuarto, Música, luz y alegría; a las seis y cuarto, especial, El bautizo del nene y Ya se casó la Isabel ó ¡Qué amigos tienes, Benito!; a las nueve, La alegría de la huerta; a las diez y cuarto, especial, El bautizo del nene y Ya se casó la Isabel ó ¡Qué amigos tienes, Benito!, últimos éxitos de esta compañía. Butaca, 50 céntimos.

DE USO UNIVERSAL

Los médicos del mundo entero recetan continuamente un medicamento que se ha hecho de uso universal por sus propios méritos. Nos referimos al ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, tónico digestivo y anti-gastrálico que cura el 98 por 100 de los enfermos que lo toman para las enfermedades crónicas del estómago ó intestinos.

Los exploradores de España

La tropa de Madrid, en conmemoración del quinto aniversario de su primera excursión, y para solemnizar la entrega de la estrella de oro a los exploradores é instructores que llevan cinco años de permanencia en la tropa, celebrará un festival escultista en el campamento del monte del Pardo el domingo 25 del actual. A este festival se invita a los socios protectores que acrediten serlo presentando el recibo del último mes.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

GUERNICA (VIZCAYA) Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

EN LA CASA DE LA VILLA

LOS PRESUPUESTOS MUNICIPALES

LA SESION DE AYER

A las once menos cinco se reanuda la sesión para discutirse el presupuesto de gastos. Después de ser desechadas varias enmiendas es aprobada una ascendiendo a 1.500 pesetas al encargado de la calefacción del Ayuntamiento.

Los gastos de representación del alcalde.—El Sr. Garrido defiende una enmienda pidiendo que se restablezca la consignación de 25.000 pesetas para la Alcaldía presidencia, consiguiéndolo en votación nominal.

Sobre una gratificación.—Después de discutirse una enmienda pidiendo el aumento de sueldo para un jefe de la Administración de Propiedades, su autor la retira.

Con motivo de la creación de una plaza.—El Sr. De Miguel propone la creación de una plaza para un ex concejal, siendo impugnada por el Sr. Aguilera.

Entre los Sres. Aguilera y Arjona y Gabilán se entabla un largo debate. La propuesta fué desechada.

Las Alcaldías de barrio.—El Sr. Marcos defiende que se consigne la cantidad que figura en el actual presupuesto para las Alcaldías de barrio, siendo desechada.

Aumento de sueldo.—Se acuerda aumentar en 100 pesetas el sueldo que disfrutaban los bomberos de primera y segunda, a petición de los Sres. Maura, Noguera y Calvo.

Gratificación confirmada.—El Sr. Valero Hervás pide que se suprima la gratificación que se asigna al médico del Cuerpo de Bomberos, siendo desechada la enmienda después de una amplia discusión.

Ascenso de los carreteros.—Se acuerda aumentar en 25 céntimos el sueldo a los carreteros del ramo de Limpiezas, a propuesta de D. Fulgencio de Miguel.

Para los veterinarios.—A petición del señor Ruiz Salinas se asciende a 2.000 pesetas a los profesores veterinarios afectos al servicio de carnes.

Un ascenso.—Al inspector mayor del Asilo de la Paloma se le aumentan 250 pesetas a las 2.000 que disfruta.

Capataces de Vías públicas.—Se aumentan dos reales a los capataces de Vías públicas, y se asciende a 4,50 pesetas a los canteros sentistas.

Enmiendas desechadas.—Omitimos el detalle de las enmiendas desechadas, que fueron muchas, unas justificadas y otras por el solo hecho de no haberlas aceptado la Comisión.

La sesión se suspendió a las dos de la tarde para reanudar a las cinco, con objeto de discutir las bases complementarias del presupuesto de gastos del Interior y el del Ensanche.

Se reanuda la sesión.—A las cinco y cuarto se reanuda la sesión, aprobándose los apéndices al presupuesto de gastos.

La amortización.—Se acuerda establecer el 25 por 100 para la amortización de plazas, hasta que ingresen los opositores aprobados, y el 50 por 100 para los ampliados por gracia del Ayuntamiento.

Estabilidad de plazas.—El Sr. Ruiz Salinas pide que todos los empleados existentes y que cobren por jornal, queden con el carácter de estable, para que los alcaldes no puedan separarlos caprichosamente.

El Sr. Noguera estima que si hay empleadas con ese carácter, han sido nombrados ilegalmente.

El Sr. Garrido juzga lícito lo propuesto por el Sr. Ruiz Salinas.

El Sr. Aguilera se opone, estimando que los nombramientos no han debido hacerse, y a su propuesta se acuerda que en la primera quincena de enero se traiga al Ayuntamiento una relación de dichos escribientes para que el Consejo resuelva en cada caso lo que estime justo y oportuno.

Quedan aprobadas las bases y se autoriza a la Comisión para otorgar una gratificación a los empleados que han confeccionado el presupuesto.

El Sr. De Blas da gracias a los concejales, y muy especialmente a la Comisión de Hacienda, por la forma en que ha sido discutido el presupuesto, otorgándose por unanimidad un voto de gracias para la Alcaldía, para la Comisión de Hacienda y para los funcionarios que han contribuido a la confección del presupuesto.

PRESUPUESTO DEL ENSANCHE Se pone a discusión el presupuesto del Ensanche, que según el proyecto asciende a 6.155.571,03.

Para la Guardia municipal.—Se aprueba una enmienda del Sr. Garrido para que se consignen las 149.902 pesetas que representan el gasto de la Guardia municipal.

Sobrestantes y cabos de zona.—Se acuerda elevar a 1.750 pesetas el sueldo de los ayudantes de sobrestantes y a igual sueldo a los cabos de zona.

Un evacuatorio.—El Sr. De Miguel propone se consignen 35.000 pesetas para la construcción de un evacuatorio en la glorieta de Bilbao, y el traslado de la estatua de Bravo Murillo a la glorieta de Quevedo, y después de una prolija discusión es aprobado por 13 votos, contra 12, justificando el alcalde su voto en contra por estimar que el acuerdo es ilegal.

Otras enmiendas.—Son desechadas otras varias enmiendas, y sin debate se aprueba el presupuesto de ingresos.

Bases.—Se aprueban las bases propuestas por la Comisión.

El Sr. Herrera pide un voto de confianza para la Alcaldía para que gratifique al personal que ha confeccionado el presupuesto, y se levanta la sesión.

PLEITOS Y CAUSAS

Ocupación de explosivos.—Paúl Delisier y Franco Degli fueron detenidos en Barcelona. En su casa se ocuparon ocho cajas de dinamita, varias bombas descargadas y tubos, alambres y material para fabricar otras. Con arreglo a la ley de 10 de julio de 1894,

fueron condenados los dos procesados a la pena de cinco años de presidio correccional.

Ha sostenido recurso de casación contra esta sentencia el letrado Sr. Diaz Berrio, entendiendo que como los preceptos de aquella ley exigen para su aplicación que haya motivos racionales para afirmar que las materias explosivas están destinadas a fines criminales, y el Jurado solamente determinó que los procesados debían sospechar que eran para tales fines los explosivos, no debió dictarse sentencia condenatoria.

El fiscal se ha opuesto al recurso.—A. A.

“Cantigas é aturuxos,”

Ayer llegó a Madrid, en excursión artística, el notable coro lucense «Cantigas é aturuxos», dirigido por D. Jesús Rodríguez, y en el que figuran la pareja de niños Chinita y Gerardo Castro y los hermanos Tarsicio y Antonio Fernández, tocadores de redoblante el primero y de gaita el segundo, pareja esta última la más pequeña de la región, puesto que el mayor no pasa de los diez años.

Ayer mañana, vistiendo el típico traje de la región, han visitado los coristas el Ayuntamiento, siendo recibidos por el alcalde interino, Sr. De Blas; y el secretario de la Corporación, Sr. Ruano, y gran número de concejales, ante los cuales cantaron con gran afinación «Rianxeira», «A la lá do Cabreiro» y el «Himno á Galicia», de P. Veiga, siendo muy aplaudidos.

Los coristas fueron obsequiados con pastas y vinos, siendo despedidos con vivas á Galicia, contestados por los gallegos con entusiastas vivas á Madrid.

El lunes próximo concurrirán nuevamente al Ayuntamiento para dar un concierto, acompañados por la Banda Municipal.

INFORMACION INTERESANTE

THE AEOLIAN C., Sociedad Anónima Española, tiene el honor de informar a sus numerosos clientes y amigos que ha trasladado la Exposición de sus instrumentos, instalada provisionalmente en el Palace Hotel, a sus nuevos locales de la Avenida del Conde de Peñalver, 24 (Gran Vía).

En los amplios y suntuosos salones serán expuestos, para su exhibición y venta, las PIANOLAS y PIANOLA-PIANOS STEINWAY & SONS, STECK, STROUD, WEBER y AEOLIAN, como asimismo los órganos ORCHESTRELLE, etc., de renombre universal y bien conocidos de todos los aficionados a la música.

La sala destinada a conciertos reúne excelentes condiciones acústicas y tiene capacidad para que un numeroso auditorio pueda escuchar con comodidad los conciertos artísticos, en los cuales la PIANOLA ejecuta el principal papel.

THE AEOLIAN C. ha introducido la suscripción a los rollos de música en condiciones excepcionalmente ventajosas para los clientes, que podrán así variar sus repertorios musicales sin el quebranto económico que otras formas de adquisición forzosamente les imponen.

No debe confundirse el maravilloso instrumento la PIANOLA con otros aparatos autopianistas. La PIANOLA es creación absolutamente original de THE AEOLIAN COMPANY, la cual tiene debidamente registrada la palabra PIANOLA, que únicamente pueden ostentar los instrumentos fabricados por dicha Empresa.

THE AEOLIAN C., Sociedad Anónima Española, Avenida del Conde de Peñalver, 24.

LOS TALLERES DE LORCA

Un obsequio á la Infanta Isabel

A S. A. R. la Infanta doña Isabel le fué entregado al medio día de ayer un delicado obsequio.

Se trata de un retrato de la augusta dama hecho en los talleres fundados en Lorca para la protección de la mujer.

Esta institución tiene su representante en Madrid, que es la condesa de San Rafael, dama bien conocida por su caridad y su altruismo.

Tan pronto disponga de local para el Bazar del Obrero, serán expuestos en él los artísticos trabajos confeccionados en Lorca, que seguramente habrán de llamar la atención.

El bordado de que se ha hecho entrega á la Infanta doña Isabel es precioso y de punto nuevo.

El diputado á Cortes D. Carlos Mazón y Moyardo, en representación de su esposa, presidenta en Lorca de los talleres que ella misma creó hace tres años, ha sido el encargado de entregar á Su Alteza el artístico presente, acompañándole la condesa de San Rafael, D. Natalio Rivas y un hijo de los señores de Mazón.

Su Alteza agradeció vivamente el obsequio é hizo un elogio de la institución de que procedía el presente.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

LA ORQUESTA FILARMONICA

Con la numerosa concurrencia que suele acudir á escuchar a la Orquesta Filarmónica que dirige el maestro Pérez Casas en sus conciertos populares en el teatro Price, se celebró el anunciado para ayer tarde.

El programa, que comenzó con la obertura La gruta de Fínjal, de Mendelssohn, fué un magnífico éxito de interpretación. Oímos la Suite en la, de Julio Gómez, estrenada en la temporada última y que ayer fué acogida con el mismo caluroso éxito que mereció el pasado año. Después de atronadores aplausos, fueron repetidos los dos últimos tiempos. El autor, que había escuchado su obra confundido como un oyente cualquiera, entre el público, tuvo que saludar á éste al final de la hermosa Suite.

La Primera Sinfonía, de Schumann, fué

oída con respetuosa admiración. La música dió una buena prueba de su mérito interpretando esta obra, en la que Schumann revela seguridad y maestría.

El poema sinfónico La procesión nocturna de Rabaud, es un admirable cuadro sinfónico impregnado de melancolía y de carácter religioso. La interpretación fué digna de la importancia de la obra.

Terminó el concierto con El fuego encantado de La Walkyria, muy aplaudido al final. La Filarmónica y su director oyeron muchas y muy calurosas ovaciones durante toda la agradable fiesta musical de ayer tarde. R. de C.

CASA REAL

Ha despachado con S. M. el Rey el Presidente del Consejo de ministros.

En el despacho del comandante general de Alabarderos se ha celebrado el acto de entregar al general Huerta, por una Comisión de Zaragoza, la medalla de oro creada por el Ayuntamiento de aquella ciudad.

Entre el general y los comisionados se cruzaron frases muy afectuosas.

Han cumplimentado á las Reinas las marquesas de Atarfe y Pontejas.

INFORMACION POLITICA

EL SR. LERROUX

Ayer regresó á Madrid el Sr. Lerroux. Regresa el jefe de la minoría radical muy satisfecho del resultado de las elecciones municipales de Barcelona.

Acercó de los asuntos políticos de actualidad se muestra reservado, limitándose a decir que, á juicio suyo, la amnistía deba haber sido ya hace tiempo un hecho.

Sobre los rumores de crisis que circularon esta tarde dijo: —Y ¿quién viene después? Tendría que ver lo que dirían los regionalistas si viene otro Gobierno á reunir las actuales Cortes.

Y la pregunta que formula el Sr. Lerroux es la que todo el mundo hace cuando se habla de la posibilidad de que cayese la situación que preside el marqués de Alhucemas.

RUMORES INEXACTOS

Durante toda la tarde de ayer estuvieron circulando rumores para todos los gustos. Se dijo que á las tres y media se habían reunido en el domicilio del señor marqués de Alhucemas los ministros, relacionándose dicha reunión con el despacho que se suponía iba á tener más tarde con el Rey el Presidente, y en el se daba como seguro que iba á hablarse de la amnistía.

Los rumores no tenían fundamento alguno. Ni se había verificado tal reunión, porque el señor marqués de Alhucemas, inmediatamente que almorzó, se trasladó á su despacho de la Presidencia, acompañado del Sr. Rosado, ni el señor marqués de Alhucemas despachaba ayer con el Rey, por haberlo aplazado hasta hoy.

Se aseguró ayer tarde que un ministro, en conversación tenida con una ilustre personalidad, no ha ocultado su actitud favorable á la apertura de las actuales Cortes.

CUESTION DE HONOR

En los círculos políticos, y fuera de los comentarios hechos acerca de la situación política presente, se ha hablado mucho de un lance pendiente entre un joven marqués, hijo de un ilustre prócer, y otro marqués también, que hasta hace pocos días venía inspirando un colega de la derecha, en el que se han hecho violentas campañas contra el Presidente del último Gobierno liberal.

El encuentro ha tenido lugar. Fué á espada. Ha resultado herido levemente el segundo de los aludidos contendientes.

EL BANQUETE DE LOS DE BOLONIA

Como estaba anunciado, se verificó ayer el banquete anual de los ex colegiales de Bolonia.

Se reunieron á almorzar unos veinte comensales, entre ellos el patrono de la Institución, señor duque del Infantado, y los señores conde de Romanones, Cierva, Pérez Caballero, Pérez Oliva, López Monís, Madrid Moreno, duque de Tovar y el nuevo rector del Colegio, D. Manuel Carrasco.

Se dedicó un sentido recuerdo á la memoria del marqués de Borja.

LAS IZQUIERDAS

Hoy á medio día se reunirán en el domicilio del Sr. Alvarez, con éste, los señores Lerroux é Iglesias para hablar de lo que procede hacer en relación con la Asamblea de parlamentarios y de la campaña de propaganda que proyectan realizar las izquierdas.

LOS VINICULTORES

En una de las Secciones del Congreso se reunieron ayer tarde los representantes de los distritos interesados en el problema de la viticultura para acordar las peticiones que han de formular al Gobierno á fin de que los vinos españoles sean admitidos en la vecina República francesa.

Acordaron citar para hoy á una reunión amplia, á la que puedan concurrir todos los diputados á Cortes interesados en el problema de las importaciones y exportaciones.

Los Sres. Zulueta, Canals y García Berlanga han tomado á su cargo la organización de esta reunión.

DICE EL PRESIDENTE

El Presidente del Consejo recibió á las siete de la tarde á los periodistas, manifestándoles que no había motivo alguno para la alarma que, según había llegado á sus oídos, se produjo en el Congreso y algún otro círculo político.

«Esta mañana», añadió el marqués de Alhucemas—me dijo el Rey por teléfono que como estaba constipado, si estaba mejor y había algo importante, fuese á última hora de la tarde á Palacio, y como no lo hay, no voy.

Es cierto que me han visitado los señores Bahamonde y Ventosa; pero ha sido para hablar de asuntos de sus departamentos.

Después de almorzar he venido aquí y he recibido varias Comisiones, una de ellas por parte del Sr. Zulueta, que me ha hablado de un asunto de los Sres. Ventosa.

También he recibido la visita del Sr. Merry del Val y del Sr. Azcárate.

Creo que ahora estará el Sr. Alcalá Zamora en Palacio para someter á la firma del Rey algunos decretos. El Sr. Rodés creo que no irá, porque no tenía firma.

Pueden ustedes tranquilizar á las gentes, diciéndoles que no hay nada.

Después le indicaron los periodistas si pensaba autorizar las manifestaciones del domingo en Madrid y provincias pro amnistía, y contestó lo siguiente: «Ya veremos; no hay nada resuelto todavía.»

UNA ACLARACION

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche, por encargo del ministro, que al producir la Prensa las palabras del Sr. Bahamonde en su entrevista de ayer con los periodistas, hubo una confusión.

El ministro no relacionó el despacho del Presidente del Consejo con la concesión del permiso para la manifestación; fueron conceptos completamente distintos.

El uno, relativo al cambio de hora del despacho con S. M., ocasionado por la asistencia del Rey al Campamento, y el otro, completamente independiente, limitado á decir que en aquel momento no le era dable decir si se concedería ó no el permiso para la manifestación.

Después dijo el Sr. Picó que se había acordado autorizar la manifestación de mañana.

CONFERENCIAS

El Presidente del Consejo no podrá por menos de mostrarse extraño á los rumores fantásticos que habían circulado durante toda la tarde en el Congreso.

Mientras esos rumores se propagaban, aquel permanente entregado á la tarea de recibir visitas en su despacho oficial de la Presidencia, en donde permaneció hasta bien entrada la noche.

Confirió el jefe del Gobierno detenidamente con los ministros de la Gobernación y de Marina, y también con nuestro embajador en Londres, Sr. Merry del Val.

La conferencia con éste se prolongó bastante.

EL SR. AZCARATE

Una de las visitas que anoche tuvo en la Presidencia el jefe del Gobierno fué la del Sr. Azcárate.

Este fué con el mismo fin que le guiara en otra visita que hizo al Sr. Dato en ocasión en que éste ocupaba el Poder.

El Sr. Azcárate dimitió la presidencia del Instituto de Reformas Sociales en la última etapa conservadora, fundándose en que el estado delicado de su salud y su misma edad no le permitían dedicar á la labor que el cargo exige toda la actividad que el quisiera, y ahora ha hecho la misma indicación al marqués de Alhucemas, y sin que concretamente la conozcamos, tenemos la seguridad de que la contestación que haya tenido ahora habrá sido idéntica á la que obtuviera del Sr. Dato antes, ó sea que sus prestigios, como la alta autoridad que á todos merece, le hacen insustituible al frente de un organismo que tan excelentes servicios presta.

La entrevista fué en extremo cordial, no oyendo en ella el Sr. Azcárate mas que frases de sincero reconocimiento á la labor asidua que viene realizando desde que desempeña la presidencia del Instituto.

LOS ANTIGUOS GOBERNADORES

Viene hablandose desde hace días de la situación especial creada á los gobernadores sustituidos por los presidentes de las Audiencias provinciales.

Todo giraba sobre si habían de continuar ó no cobrando sus haberes, teniendo por base las dudas respecto de este particular el hecho de que no hayan sido firmados los decretos admitiéndoles la dimisión. ¿Se les consideraba como cesantes desde el momento en que hicieron entrega del cargo, ó como gozando de una licencia á partir de ese instante?

La cuestión es pequeña; pero habla que hablar, por lo visto, de ella.

En los primeros días de la próxima semana serán firmados los decretos admitiéndoles las dimisiones.

LA GASOLINA

Hoy será firmado el decreto de la Presidencia del Consejo referente á la gasolina.

EL SR. DATO

El jefe del partido liberal-conservador pasó todo el día de ayer levantado, habiendo recibido las visitas de algunos de sus íntimos.

Hoy reanudará su vida de ordinario. El Sr. Dato había leído algunos sueltos de Prensa atribuyéndole determinada actitud en el caso de que fueran disueltas las actuales Cortes.

«Yo estos días he estado recluido en mis habitaciones», decía el Sr. Dato á algunos amigos suyos—, sin haber recibido á nadie.

Después de haber estado en la casa de los amigos suyos—, por consiguiente, ocasión de comunicarle mi pensamiento á los más íntimos sin que yo me acordara de haberlo expresado. Ahora, mi pensamiento no hubiera sido difícil averiguarlo con sólo recordar las tradiciones del partido liberal-conservador.»

SE AUTORIZA LA MANIFESTACION

Fué anoche el nervio de todas las negociaciones entre los políticos de todos los matices.

Sin que tuviera un fundamento serio en que aceptarse, eran muchos los inclinados á aceptar la posibilidad de que la manifestación anunciada para mañana en pro de la concesión de la amnistía no se consintiese. Algunos llegaban á aceptar esto como un hecho consumado.

Nuestros informes son absolutamente contrarios, permitiéndonos decir que el Gobierno no ha pensado en negar la autorización para dicho acto, y, por tanto, éste se celebrará.

Escríbase estas líneas llega hasta nosotros la noticia, que ya va en estas mismas columnas, de que el subsecretario de la Gobernación ha corroborado nuestra impresión.

HABLANDO CON EL PRESIDENTE DEL CONSEJO

A la hora de ordinario recibió hoy el jefe del Gobierno en su despacho de Estado a los periodistas. El marqués de Alhucemas comenzó su conversación con éstos diciendo: "Ven ustedes cómo todavía vivo física y ministerialmente? Gozo de bastante y buena salud. Mientras ayer se propalaban rumores a cual más fantásticos, yo, bien ajeno a cuanto se decía, estaba entregado en la Presidencia a la tarea que el cargo me impone. Debido a una confusión, se dijo que iría a Palacio por la tarde; pero el Rey, teniendo en cuenta lo acordado que yo estaba, y que no tenía nada urtante que yo pudiera llevarle ayer mismo a su despacho, me dispuso de que acudiera al despacho, encareciéndome que me quedara en casa. Las dos notas más culminantes a que me he referido son: la manifestación en pro de la amnistía y la reunión de anoche en el Círculo Mercantil. En cuanto a la primera, el Gobierno la ha autorizado, atendiendo a su significación, y porque tenemos la evidencia de que se celebrará dentro del mayor orden, puesto que las costumbres ciudadanas han progresado notablemente en nuestro país. Buena prueba de lo que digo es la manifestación anual de 1.º de mayo, que no constituye ninguna preocupación para los Gobiernos. El Gobierno actual está dispuesto a garantizar el libre ejercicio de manifestación, para lo cual adoptará las precauciones necesarias. En lo referente a la reunión de anoche en el Círculo de la Unión Mercantil, en la cual se pensó a este Gobierno y a todos, tengo que decir que he ofrecido lo que es natural en esta época por que el mundo atraviesa: los gritos que se oye en realidad, sin atender al primer plano de la vida que a él le interesa, dándose el fenómeno singular de que "El Liberal" al lado de la reseña de la reunión en que al Gobierno se censura por haber acordado la importación de trigo sudamericano, publique un artículo razonable de un competensísimo ingeniero agrónomo, en el que, al hablar de los graves peligros que ofrece la sequía (la cual no puede ser imputable a este Gobierno de concentración, que tanto disgustó en los círculos políticos), propone como uno de los remedios para hacer frente a la gravísima situación que puede crear aquella, la importación de trigo extranjero en gran cantidad. Un ejemplo igual a este puede yo poner con un suceso que me ocurrió hace poquitos días, en que habiéndome llamado la atención un comisionado de provincias sobre la conveniencia de no permitir exportaciones de ninguna clase, a los tres días vino a verme el mismo individuo, formando parte de otra Comisión, para solicitar del Gobierno se establecieran negociaciones cerca de Potencias extranjeras para que, mediante concesiones por nuestra parte, permitieran aquéllas la importación de frutas que aquí no se consumen en la cantidad que se producen. Esto prueba las dificultades que encierra el problema de las subsistencias. Yo tengo la seguridad de que el Sr. Francos Rodríguez, amigo queridísimo mío, que, dándose pruebas de un gran afecto al propio tiempo que de una gran disciplina, aceptó el cargo de comisionado de Abastecimientos, lo dejaría con muchísimo gusto para que le sucediera alguna persona calificada de las que asistieron a la reunión de ayer del Círculo de la Unión Mercantil. No hay para qué decir que esa persona pudiera ser el Sr. Sacristán. Manifestó después el Presidente del Consejo que habla puesto a la firma del Rey los decretos relativos a la regularización del consumo de la gasolina, el de reaseguro marítimo, y otro nombrando al general Orozco para una investigación que ha de hacerse sobre deficiencias que se han advertido en la cuestión de extensiones del servicio militar. Se le hizo una pregunta al marqués de Alhucemas sobre la amnistía, siendo su contestación tan categórica como clara. Se expresó en estos términos: "En ese asunto sólo puedo decir que el Gobierno está en la mejor disposición, pero no pueden hacerse las cosas esas con la precipitación que muchos desean. No habrá sorpresas, pues yo soy, como ustedes habrán tenido ocasión de conocerme, poco inclinado a prepararlas. Si diré que el Gobierno está inspirado en el criterio de hacer una política de olvido. Por ese camino vamos, pero hay que dejar al Gobierno sus medios y que aprecie las circunstancias, ya que a él corresponden todas las responsabilidades. Es de desear que cuantos estén interesados en la concesión de la amnistía avuden al Gobierno con su conducta, y no busquen efectos que pudieran resultar contraproducentes."

DE GOBERNACION

En el despacho del ministro de la Gobernación, y presidido por éste, se ha reunido el Consejo de Vigilancia y Administración de la Caja Postal de Ahorros. Después de las presentaciones y saludos propios de la primera reunión que preside el Sr. Bahamonde fué informado por el duque de Bivona de la marcha progresiva de esta institución postal, ampliando el informe algunos de los vocales del Consejo. El Sr. Bahamonde quedó muy satisfecho del desarrollo de la Caja Postal de Ahorros. DE HACIENDA El ministro de Hacienda manifestó esta mañana que, como había circulado la versión de que el Gobierno pensaba condonar las contribuciones a las provincias perjudicadas por la crisis económica, le convenía hacer constación de que esto no es exacto. El sistema de la condonación de los tributos, además de no ser una manera práctica de auxiliar a los perjudicados, produce grandes trastornos a la hacienda. Lo que el Gobierno tiene acordado es, de acuerdo con el ministro de Fomento, conceder créditos para obras públicas, principalmente en Almería, que es la provincia más perjudicada. Insistió en la re-

tificación de la versión circulada, porque hay muchos contribuyentes que se abstienen de pagar los tributos, y algunos industriales que no se daban de alta esperando esa suelta condonación de contribuciones. Ha visitado al Sr. Ventosa una Comisión de la Unión nacional de empleados civiles, presidida por el Sr. Betegón, para solicitar mejoras para todos los funcionarios en estos momentos, en que la carestía de todos los artículos hace imprescindible la vida, mucho más, teniendo en cuenta los cortos sueldos que disfrutaban la mayoría de aquéllos. Hicieron constar que tenían proyectada la celebración de un mitin para apoyar dicha petición, y que lo han aplazado hasta conocer el pensamiento del ministro. El Sr. Ventosa les contestó que el Gobierno ya había fijado un criterio sobre el asunto, y que si no había resuelto nada, era por no haber recibido el informe del Consejo de Estado. Aseguró que dentro de cinco días se publicaría en la Gaceta una disposición para hacer efectiva en el próximo mes de diciembre una bonificación extraordinaria de una sola vez a todos los que perciben sueldos no superiores a 6.000 pesetas, sin perjuicio de seguir estudiando otras mejoras al personal. Hablando después de la exportación dijo que parecía no haberse interpretado bien su disposición acerca del benzol y carburo. Es resuelto criterio suyo el contener la exportación de toda materia que perjudique a las industrias nacionales y a la agricultura.

AGUA DE SOLARES Indicada para la neurastenia cardíaca.

DE LA GUERRA EUROPEA

COMUNICADOS OFICIALES

Inglaterra.—Londres, 23.—Comunicado de la tarde. — Al Sudeste de Ipres ampliamos ayer tarde nuestra línea grandemente. Al Nordeste de Pontruet, Nordeste de San Quintín y Sur de Nueva Chapelle, algunas incursiones del enemigo, durante las cuales cogimos prisioneros, fueron rechazadas. Al Sudeste de Cambrai no ha cambiado la situación. (Agencia Radio.) Italia.—Coltano, 23.—En la meseta de Asiago el enemigo, bajando por el Norte hacia el frente del monte Tonderecar y del monte Badeneche, y por el Oeste hacia el de monte Castelgomberto—Casera-Meleta—Davanti, intentó ayer un ataque envolvente del punto principal de Meletta. La acción, precedida por un violento bombardeo de granadas de gases lacrimosos, fué llevada a cabo con extraordinario empuje por fuerzas enemigas muy numerosas, renovadas continuamente y sostenidas por un fuego muy intenso de artillería. Nuestras fuerzas del primer ejército, con valerosa resistencia y continuos contraataques, consiguieron conservar las posiciones firmemente y rechazaron al enemigo con grandes pérdidas, haciendo prisioneros ocho oficiales y 191 hombres. Entre el Brenta y el Piave, sostenidas por un violento fuego de artillería, avanzaron masas compactas de infantería enemiga, que renovaban sus ataques. La lucha se hizo verdaderamente encarnizada y duró todo el día. Varias posiciones fueron más de una vez perdidas y recuperadas prontamente por nuestras tropas del cuarto ejército, que se distinguió por su espíritu agresivo y su valor. Al llegar la noche, el último contraataque definitivo detuvo al enemigo, a quien también durante el día se le causaron en este sector sensibles pérdidas. (T. S. H.) Alemania.—Nauen, 23.—Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—En Flandes, la lucha de artillería adquirió mayor intensidad solamente en las horas de la tarde. En el campo de batalla, al Sudoeste de Cambrai, los pueblos de Moeuvres y de Fontaine fueron los puntos donde más arreció el combate en el día de ayer. El enemigo hizo incursiones varias veces inútilmente contra Moeuvres y las posiciones lindantes al Oeste de dicho pueblo. Desvirtuamos por nuestros contraataques pequeños éxitos iniciales del enemigo. Los ingleses colocaron a ambos lados de Fontaine fuerzas sacadas de dicho pueblo, lanzándolas contra nuestras líneas. Hubo luchas acérrimas de cuerpo a cuerpo, a raíz de las cuales el enemigo sucumbió. Nuestra infantería rechazó al enemigo con gran brío y tomó por asalto el pueblo de Fontaine. Además, limpiamos de enemigos el bosque de La Folie. Varios ataques ingleses dirigidos contra Rumilly, Bontoux y Vendhuile se malograron, con grandes bajas para el enemigo. Participaron eficazmente en el éxito las tropas de la Silesia inferior y de Posen. Durante la noche el combate de artillería revistió alguna intensidad, únicamente en algunos sectores del campo de batalla. Desde muy temprano, por la mañana, se iniciaron combates en la orilla Sur de Moeuvres.—Grupo del Príncipe heredero alemán.—Debido a la diáfania de la atmósfera, el fuego revivió entre Vauxaillon y Craonne, en la Champagne y en ambas orillas del Mosa.—Teatro oriental y frente macedónico.—No hay nada digno de mención.—Frente italiano.—Se registraron combates, con buen éxito para el desarrollo de nuestros planes en la región montañosa, entre Brenta y el Piave. No hay nada nuevo que señalar a orillas del Piave inferior. (T. S. H.) Francia.—París, 24.—Comunicado del mediodía.—Durante la noche el enemigo intentó varios ataques contra nuestras líneas, especialmente en la región de Courcy y en Argona. El enemigo no tuvo más que pérdidas y ningún resultado. En Champagne hemos hecho prisioneros en una incursión al Este de Auberville. Noche tranquila en el resto del frente. Aviación.—Dunkerque ha sido bombardeado por aviones enemigos la noche última. No ha habido víctimas. Los daños materiales son insignificantes. (Agencia Radio.)

JEBA Pastillas antiácidas "Jeba". Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Los metalúrgicos.—Por los representantes de la Unión española de transformadores metalúrgicos ha sido entregada al ministro de Fomento copia de las conclusiones acordadas en la reciente reunión de Valencia. En esas conclusiones se trata del abastecimiento de las fábricas de gas y de Altos Hornos; de la revisión de tarifas de cabotaje y prohibición de hacer facturaciones entre zonas del litoral, y de la acción del Gobierno cerca de las Compañías mineras de carbón, para, sin llegar a la incautación, ejercer una inspección necesaria para que no sean perjudicadas otras industrias. También solicitan los metalúrgicos la creación de un organismo que les represente en el ministerio de Fomento. Las quejas del ministro.—Ha conferenciado el ministro de Fomento con una Comisión de patronos mineros de Puertollano, logrando algunas ventajas, que han sido comunicadas a los obreros por los propios interesados. Exteriorizando la contrariedad que le producen determinadas campañas, decía en señor Alcalá Zamora irónicamente que reconoce sus culpas y errores; que en invierno se consume más carbón; que siendo más corto el día, sean menos las horas hábiles para los trabajos de carga y descarga, dificultando más esto los transportes, y que coinciden con su entrada en el ministerio el desarrollo de los transportes de remolacha, de abonos, de uvas, de vinos y de naranja, y muy pronto también de aceites. Añadió el ministro que la exposición de esas sus culpas la dejaba a la consideración de la Prensa, para sacar deducciones, que, claro es, no estima deben ser políticas. Los transportes.—Ha recibido el ministro de Fomento algunas denuncias por abusos en estaciones ferroviarias, especialmente en cinco de Cataluña. Ha dispuesto una inspección para depurar las denuncias y proceder como correspondiese. El delegado de Transportes, Sr. Gorbéña, dijo el Sr. Alcalá Zamora que ha marchado a Asturias con amplísimas facultades, confiando en el éxito de su gestión. Finalmente, dijo el Sr. Alcalá Zamora que el director de Obras públicas, Sr. Barcala, está realizando visitas a los talleres de las Compañías de ferrocarriles para conocer los trabajos que se realizan y disponer se corrijan deficiencias. En cuanto a las pretensiones de los comisionados de Zaragoza, declaró el ministro de Fomento su conformidad con la concesión al Comité de tráfico ferroviario de Zaragoza la amplitud suficiente para determinar, sin necesidad de enojosos y dilatados trámites burocráticos.

INSTRUCCION PUBLICA

Provisión de escuelas en interinos.—El ministro ha firmado una real orden disponiendo que por las Secciones administrativas de Primera enseñanza se anuncie la provisión de las escuelas vacantes y las que resultaron desiertas en el último concurso general de traslado a oposición y a concurso para ingreso de los maestros interinos. Estos enviarán sus instancias a los referidos centros, dentro del plazo de quince días. Esta resolución del Sr. Rodés será indudablemente acogida con gran aplauso por los maestros interinos que se hallen en condiciones de obtener escuela en propiedad. Artes e Industrias.—Se nombran: secretarios de las Escuelas de Artes y Oficios de Santa Cruz de la Palma (Canarias) a D. Régulo Aracena, y de Almería, a D. Manuel Menéndez Entrialgo. —Idem director de la de Artes y Oficios de Jerez de la Frontera a D. Nicolás Laso Alvarez. Escuelas Normales.—Se nombra a doña Balbina Domenech inspectora de orden y clase de la Normal de Maestras de Granada. —Idem a D. Mariano Saez secretario de la Normal de Maestros de Cuenca.

La "Maison de France"

Ayer, a las cinco de la tarde, celebróse la apertura de la «saison» invernal de la «Maison de France», en sus salones de la calle de Alcalá, núm. 50. El acto fué presenciado por un público selectísimo y aristocrático, que admiró las elegancias expuestas por las mejores casas de modas de París. A consecuencia del cierre de la frontera, sólo había llegado a Madrid una pequeña parte de los modelos que han de constituir el «clou» de la Exposición. Sin embargo, el Comité organizador de la «Maison de France» no quiso demorar más tiempo la inauguración de la temporada. De todos modos, la concurrencia pudo admirar muchas y bellas novedades y salió altamente complacida. Seguramente, la «Maison de France» será estas tardes de invierno el punto de reunión de las damas de la buena sociedad madrileña.

SUCESOS DEL DIA

Dos atropellos.—Rafael López Seisa, de diez y ocho años, que vive en la calle de Juan Bautista de Toledo, número 46, fué atropellado en la calle de Velázquez por el automóvil 2.868, que guiaba Antonio Tírol. En la Casa de Socorro de Buenavista fué asistido de heridas de pronóstico reservado. —Un ciclista, que huyó, arrolló en la calle de Claudio Coello a la señora doña Emilia Mangas, de setenta y seis años, que fué socorrida de lesiones de pronóstico reservado en la Casa de Socorro correspondiente. Después de asistida fué trasladada a su domicilio, Goya, 15. Caída desgraciada.—Adela Sanz Palomar, de diez y seis años, que vive en la calle de las Peñuelas, número 24, con un tío suyo que es zapatero, se cayó al tropezar con una silla y se clavó en la espalda una de las cuchillas

del oficio de su tío, que se hallaba en el borde de la mesa.

La joven fué curada en la Casa de Socorro de la Inclusa de una herida de siete centímetros de extensión por tres de profundidad, situada en la región dorsal, de pronóstico grave.

En honor del Sr. Fernández-Cancela

Hay gran animación entre los amigos y admiradores del Sr. Fernández Cancela para asistir al banquete que será obsequiado dicho ilustre abogado y publicista con motivo de su triunfo en las recientes elecciones. El acto, que promete estar concurrencísimos, se celebrará mañana domingo, a la una de la tarde, en el Hotel Ritz. Las tarjetas, al precio de trece pesetas, pueden ser adquiridas durante todo el día de hoy, hasta por la noche, en la librería de San Martín, Puerta del Sol, 6; en la papelería de los sucesores de Baldomero García, Carrera de San Jerónimo, 14; en el Colegio de Abogados, paseo de Recoletos, 10; en la Academia de Jurisprudencia, Marqués de Cubas, 9, y hasta mañana, a las doce de la mañana, en el Hotel Ritz.

NOTICIAS GENERALES

A avanzada edad ha fallecido en Madrid la virtuosa señora doña Florentina Picaza y Larrazabal, viuda de Pérez Riesco. A su distinguida familia, y especialmente a su hijo, don Juan Pérez Picaza, y a su nieto, D. Ramón, les acompañamos en su sentimiento.

Ateneo de alumnos internos de la Facultad de Medicina de Madrid.—El próximo lunes 26, a las seis y media de la tarde, celebrará esta Corporación sesión científica, tratándose de los asuntos siguientes: El Sr. García Díaz, sobre «Estado actual de la operación del doctor Alvarez y sus resultados positivos». El Sr. Duque Sampayo, «A propósito de un caso de insuficiencia suprarrenal aguda en el tífus exantemático». El Sr. Jiménez Guinea, sobre «Un caso de endometritis pútrida». El señor Catalina Prieto, sobre «Un caso de aneurisma post-traumático». El Sr. Torre y Blanco, sobre «Consideraciones sobre un caso de embrazo extrauterino». El acto es público.

Hoy, a las seis y tres cuartos, en una conferencia de Literatura que se dará en el Instituto Francés de la calle del Marqués de la Ensenada, se tratará de la novela de Alfonso Dauve.

PROVINCIAS

Solidaridad estudiantil.—Alicante, 23.—Secundando la actitud de los estudiantes valencianos, los estudiantes alicantinos dejaron de entrar hoy en clase. Sólo la Normal de Maestras ha secundado la huelga. Una Comisión de estudiantes visitó al director del Instituto, significándole que desean la supresión de la reválida y el programa único para cada asignatura. Es probable que la huelga estudiantil dure sólo mañana y que el lunes se reanuden las clases.

El vapor «Izaro».—San Sebastián, 23.—En el puerto de Pasajes entró el vapor Izaro, procedente de Huelva, con cargamento de pirita. Durante la travesía, a pocas millas de la costa gallega, se encontraron con un submarino alemán, que con el telégrafo de banderas y un cañonazo les ordenó parar. El segundo oficial llevó la documentación y volvió con un oficial y dos marineros, que a cambio de tabaco turco pidieron vino español. Después prosiguieron ambos el viaje.

Robo de cerdos.—Bailén, 23.—De una casería próxima a la aldea de El Ramblar han desaparecido más de treinta cerdos de tres a cuatro arrobas, ignorándose quénes sean los autores de tan atrevido robo.

Los estudiantes.—Logroño, 23.—Los alumnos de los varios Centros no entran en las clases como protesta por el supuesto propósito de restablecer las reválidas. Hubo algunos alborotos que motivaron la intervención de la policía. Se reunieron los escolares en un mitin, en el que tomaron el acuerdo de no entrar en las clases y de telegrafiar al Gobierno esponiendo sus deseos. Los Claustros se reunieron y acordaron aplicar los reglamentos si mañana se repite la falta colectiva. Se cree que mañana asistirán los estudiantes a las clases.

Las haciendas locales.—Barcelona, 23.—El Ayuntamiento ha acordado telegrafiar al ministro de Hacienda, pidiendo resuelva, usando de la ley de Autorizaciones, el problema de las haciendas locales, como base de la autonomía de los Municipios.

Entrega de un título.—La Junta de defensa de los empleados de Correos ha entregado al coronel Márquez el título de presidente honorario de aquélla.

Después de una visita.—El capitán general ha publicado en la orden del día la declara-

ción de que, después de visitar las guarniciones de Olot, Figueras y Gerona, tiene que declarar su satisfacción por el perfecto estado de disciplina, instrucción y policía de las mismas.

Llegada de naufragos.—Ha entrado el vapor «Mediterráneo», conduciendo 72 tripulantes del vapor yanqui «Rital», torpedeado en aguas de la isla de Malta.

Orfeón soriano.—Soria, 23.—Con motivo de la festividad de Santa Cecilia ha inaugurado su actuación musical el Orfeón soriano, dirigido por el maestro Pedro Amezá, cantando distintas obras frente a los domicilios de las autoridades y redacciones de los periódicos locales.

Los empleados.—Anoche se reunieron los empleados del Estado para solicitar del Gobierno remedio su penosa situación.

El domingo se celebrará reunión general, telegrafado sus peticiones al jefe del Gobierno.

EN SEVILLA

Accidente de aviación

Sevilla, 23.—Esta tarde ocurrió en el aeródromo de Tablada un lamentable accidente de aviación.

El aparato que tripulaba el capitán de Artillería D. Angel Pastor cayó desde una altura de diez metros, cogiendo debajo al piloto y al mecánico Francisco Marín, que le acompañaba en la ascensión.

El personal del aeródromo los extrajo inmediatamente, y fueron trasladados a la Casa de Socorro del Prado de San Sebastián, adonde les llevaron en automóvil.

El capitán Sr. Pastor sufre la fractura doble del muslo izquierdo, una herida en la región superciliar izquierda y contusiones y erosiones. También presentaba quemaduras, pues el motor se incendió al chocar con el suelo. Después de curado de primera intención el capitán, fué trasladado al Hospital Militar, donde ha sido muy visitado. Explica el accidente por las malas condiciones de la gasolina.

El mecánico sólo padece contusiones leves.

EL CARTEL PARA HOY

ESPAÑOL.—10, No hay hombre feo y El pueblo dormido. COMEDIA.—6, Cinematógrafo.—Muerte del rey de los brillantes (tres actos). En la sombra de la muerte (tres actos)—Y un acreedor nervioso (un acto)—10 (Compañía cinematográfica), El rayo. LARA.—(Primer matine de «oda y abono».—4, Lo cursi (tres actos) y fin de fiesta Raquel Meller.—10, Como hormigas (dos actos), Lectura y escritura y Raquel Meller. ODEON.—A las 5 de la tarde.—Orquesta Sinfónica.—Cuatro conciertos populares de abono, bajo la dirección del Sr. Arbós.—10, El amigo Manso. INFANTA ISABEL.—6,15, Así se escribe la historia y El milagro.—10,15, El nocturno amoroso y Así se escribe la historia. CERVANTES.—6, El orgullo de Alcabete.—10,15, La aventura del coche. APOLO.—6 (especial), Gigantes y cabezudos, María Esparza (bailles) y Los postineros.—10 (especial), El rey que rubió (tres actos) y María Esparza (bailles). BELLA VICTORIA.—6,30 (doble), La duquesa del Tabarín.—10,30 (doble), Las píldoras de Hércules. PRICE.—6,15, El fantasma negro (pendúltima representación) (gran éxito)—10,15, reestreno de La muñeca trágica (la obra modelo del género poltico). ESLAVA.—6,30, Lo que ha de ser.—10,30, Lluvia de hijos (debüt del primer actor cómico Ricardo Simo Rasco). COMICO.—10,15, Ellas y Paz y Ventura ó El que la busca la encuentra. NOVEDADES.—6, Don Juanito y su escudero.—7,15, La chicharra.—9,15, La famosa.—10,30, La primera de feria.—11,45, El dinero y la vergüenza. MARTIN.—5,45, La alegría de la huerta.—7, Música, luz y alegría.—9, El eterno silvergreen.—10,15, El bautizo del nene.—11,30, Ya se casó la Isabel ó Que amigos heues, Benito! COLISEO IMPERIAL.—5,30, La primera postura.—6,30, Marielena (especial).—9,30, Películas.—10,30, La alondra y el milano (especial). ZARZUELA.—Tarde, a las 5,30.—Éxitos grandiosos de las interesantísimas películas Todo un hombre (cinco partes, 2.000 metros) y El calvario de Mignon (cuatro partes, 1.800 metros) (exclusivas de esta Empresa). El hijo de Ambrosio (muy cómica, en dos partes).—Noche, a las 10, Fiesta regional gallega.—Cántigas é sturruos de Lugo (por primera vez en Madrid). TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo y variedades de moda.—A las 7.—Séptimo sábado aristocrático.—Gran éxito de Trif Mexican y otras atracciones. CINE IDEAL y SALON OLIMPIA.—A las 4 y 9,30.—Grandes éxitos: Los molinos de París (segunda jornada), El club número 13 (por El Duende de la Colegiata), Un hombre y El juez (muy cómica, Keystone).—El próximo lunes: Sol y limpietas y Noble, ladrón y caballero (estreno).—El martes (gran gala): estreno de la tercera jornada (final) de Los molinos de París. PALACE-GUIGNOL (Edificio del Palace Hotel).—De 4 a 8, sección coartada.—Escogidos programas.—El fin es espectáculo de Madrid para los niños. FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 40 lantos.—Petra y Mercedes contra Encarna y Pili.—A las 10 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 40 lantos.—Aurora y Consuelo contra Angeles y Joaquina. BRASSERIE PALACE HOTEL A las 12 y media de la madrugada: Souper Montmartrois de gala. Orquesta Berki (los reyes del tango). Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LA SENORA DOÑA FLORENTINA PICAZA Y LARRAZABAL VIUDA DE PÉREZ RIESCO Ha fallecido el día 23 de noviembre de 1917 A LOS 92 AÑOS DE EDAD Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su director espiritual, D. Ildefonso Linares, su hijo, D. Juan Pérez Picaza: nieto, D. Ramón; sobrinos y demás parientes, SUPLIAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 24 del corriente, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria. Amistad, núm. 10, al cementerio de la Sacramental de Santa Marta, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.

SEÑORAS COMPRO

EL FLUJO BLANCO y las enfermedades de la MATRIZ. Se curan con las IRRIGACIONES DEL DOCTOR VALLEY.

Motores a gas pobre por aspiración, en perfecto estado de funcionamiento. Gran descomulgación, desde 7 a 100 caballos. Moreno y C.º (S. en C.) Carrera de San Jerónimo, 44. Madrid.

FOTOGRAFIA SIUL. Es la preferida del público distinguido. Especial para bodas y niños. Grandes regalos de Lotería. Carrera San Jerónimo, 29. Teléfono 3.961. Hay ascensor.

MATERIAL FERROVIARIO. Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO. Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with columns: VINO EN SU (2.º año, 3.º año, 4.º año), PESO aproximado (Kilos). Rows include Barrica de 225 litros, Barril de 100 litros, etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda. Pagos.—Al contado, al 1.º cer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2; y plaza del Borne, 8.
Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º.
Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
Cangas de Oñs.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
Córdoba.—Viuda é hijos de M. Ortega, Duque de Hornachuelos, 14 duplicado.
Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
El Ferrol.—D. Rafael Lamas, Sánchez Barcáiztegui, 1.
Granada.—D. Luis Aguado Gómez, Santiago, 16.
Huelva.—D. Valeriano Gordia, Concepción, 12.
Huesca.—D. Juan Atarés, Coso Bajo, número 10, fábrica de chocolates.
Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cella y Aguirre, Concedores, 4.
Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, núm. 13.
Idem.—D. Adriano Álvarez, Barquillo, 3.
Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Fuera del Sol, 8, «La Mallorquina».
Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paso de Recoletos, 21, Comestibles.
Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
Idem.—D. Antonio Montalbán, Nic...

Table with columns: Precios en estos depósitos. Rows: Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año... Pesetas 60, etc.

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

VINO Y JARABE DE DUSART al Lactofosfato de Cal. EL JARABE DE DUSART se prescribe á las nodrizas durante la lactancia, á los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anémia, colores pálidos de las jóvenes, y á las madres durante el embarazo. PARIS, 8, rue Violonne y en todas las Farmacias.

Representantes y Agentes. Representantes y agentes de ANUNCIOS se necesitan en Madrid y provincias para un ANUARIO FINANCIERO que se publica desde 1910. Altas comisiones permanentes. Diríjanse á las oficinas de «Revista de Economía y Hacienda», Apartado de Correos número 140. Madrid.

AVISO. Se vende en Cartagena una partida de 97 toneladas, simiente de alfalfa, en sacos de marcas diversas, en buen estado y procedentes de Italia. Se previene á las personas á quienes pudiese interesar que será de su cuenta el pago de los derechos de Aduana é impuestos españoles. Para ofertas, diríjanse á los Representantes-armadores del vapor «Vittorio», Consulado Italiano, en Alicante, hasta el día 5 de diciembre.

SERVICIO URGENTE. La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen á las mercancías que expidan. Oficinas centrales... 808. Oficinas auxiliares: Estación Atocha... 808. Idem Norte... 801.

SEÑORES ANUNCIANTES. Pedid tarifas gratis á esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid. También se hacen descuentos en las escuelas que se encargan á esta Casa para todos los periódicos. OFICINAS DE PUBLICIDAD DE JOSÉ DOMÍNGUEZ. Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895.

PUBLICIDAD ECONOMICA. 5 CENTIMOS por PALABRA. Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1. COMPRAS Y VENTAS. Estos anuncios los admite la Agencia «Prado-Tello», Augusto Figueroa, 41 triplicado, primero izquierda. Teléfono M. 2.234. ALMONEDAS. Almoneda.—Realizo en tres días los muebles, comedores, armarios luna, roperos, sillerías, varios, por viaje. Urgente. Calle Colón, 14. ALQUILERES. Registradora.—Por cesar negocio vendo una magnífica de telas en 140 dtros. Pueden verla. Ballén, 43, bajo derecha. Particulares, compro pagando su valor alhajas, espejos, montes, máquinas escribir, coser, escopetas, armas, pianos, pianolas, rollos, gramófonos, discos, abanicos antiguos, antigüedades, todo aparato fotográfico y objetos de valor. Casa Sierra, Hortaleza, 8. Artículos ocasión. Estufas eléctricas luminosas, 6 baratas, pequeño consumo. Taller electrofónico «Volta», Romanones, 3 y 5. Madrid. Discos Pathé, nuevos, 4 ó 5 pesetas. Colón, 15. Casa Olmo. Gramófonos y discos, ocasión. Colón, 15. Impermeables cocheros, desde 13 pesetas. Colón, 15.

EL RELAMPAGO. Brilló sin igual para lustrar los suelos de madera, hule, mosaico, etc., colores nogal; enoba, limoncillo y sin color, uso facilísimo, resultados inmejorables y muy económicos. Máquinas para frotar los suelos, escobones de cerda para barrer, etc. Venta en todas las provincias de España. Depósito en Madrid: DROGUERIA DE MORENO, Mayor, número 35.—Teléfono 1.710. NOTA.—Tenemos operarios prácticos para lustrar pisos, y nos encargamos de estos trabajos, que ejecutamos bien y muy económicamente. Papeletas del Monte Postas, 7 y 9. Piel de ocasión. Gran partida de cuellos y capas, pieles para confeccionar y guarniciones. Saldos Caballero de Gracia, 50. PELETERIA DEL GARMEN. Manguitos, capas Renard, abrigos piel. Precios económicos. 14, Carmen, 14. Teléfono 5.555.

RECONSTITUYENTE. El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD. Peptona fosfatada, que devuelve á todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias. Götting y Compañía, PARÍS. GUERRA AL FRIO. Burletes invisibles y corrientes, desde 10 cént. m.; bastones dorados para portiers, zapatos; varillas para visillos y escaleras; aparatos para stoves; hules, plumeros, jaulas, termos, calentapíes, braseros, cerraduras y cajas seguridad. Batería de cocina. Precios baratísimos.—Ferreticias: Caballero de Gracia, 28, frente Casino Militar. Corredora Baja, 10; frente á Lara.

AGENCIA HAVAS (SUCURSAL EN ESPAÑA) 9, PRECIADOS, 9. Anuncios nacionales y extranjeros.—Combinaciones de publicidad en toda la Prensa.—Presupuestos gratis.—Fiducias tarifas. Teléfono 3.869. Madrid. COMPRO ALHAJAS PAGO ALTOS PRECIOS Príncipe, 16. TIBURCIO DORADO. CAMAS DORADAS. DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDAD EN MADRID. Píñillos, 5.—ESPOZ Y MINA.—5. ORO Y PLATA. Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L., 2 al 8, y P. MAYOR, 31. Telé. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ.

VAJILLAS, GRANDES SURTIDOS. Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, filtros para agua, tazas, jicaras, objetos para regalo. Calle de Espoz y Mina, núm. 40, esquina á la plaza de Angel. MADRID. Peletería económica. VIRGEN DEL PILAR.—Fuencarral, 23, principal. POUZET, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 37. MADRID. Venta de árboles. Grandes cantidades de acacias, olmos, etc. Coníferas, rosales, arbustos y cebollas de Holanda. POUZET, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 37. MADRID. Reclamo para el sábado. 800 guantes piel, señora y caballero, á 1,95 y 2,50; 1.000 centímetros, á 5,50. UNICO DIA. SALDOS GRAN VIA, CARRILLERO DE GRACIA, 50. Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados. Para coñacs. FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA).

EL SEÑOR D. Manuel Vidal Estrada DEL COMERCIO DE ESTA CORTE. Ha fallecido el día 23 de noviembre de 1917. A LOS 44 AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Su desconsolada esposa, D.ª Concepción Domínguez; su hija, D.ª Manuela; hijo político, D. Angel García Nimo; su hermano, D. Alberto; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el sábado 24 del corriente, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Atocha, 137, á la Sacramental de Santa María, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. (11) POMPAS FUNEBRES.—Conde de Peñalver, 15.

La Correspondencia de España. OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8. SUSCRIPCIONES. Madrid... 1,50. Provincias y Portugal... 5,00. Unión Postal... 9,00. América y Oceanía... 15,00. Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobras no devueltas, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos. DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA. La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105. De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

ENSEÑANZA. Lecciones económicas, Canto I y Piano. Hertenbusch, 6, ercero 1.º derecha. Catastro. El Auxillar de Geometría. Libro que contiene la teoría del Catastro, las leyes Catastrales, nociones de Aritmética, Geometría y Topografía. Es indispensable, 5 pesetas, 5,50 provincias. Librerías. Pedidos: Poz, 3, entresuelo. Canto, enseñanza por Carmen Domingo. Calle Pozas, 7. Telégrafos, Academia permanente. Cano Rueda, Fuencarral, 55. Radiotelegrafía. Rápida preparación. Montero, 43. OFERTAS Y DEMANDAS. Joven de veintidós años, de buenas referencias, se ofrece para portero, ayuda de cámara ó otro empleo análogo. Dará razón: Bernabé García, Arenal, 1. Sastaría Barriopedro. Figueras y norteamericano. Palletería. Año. Contado y crédito. Concha Conde Peñalver, 1 (Red San Luis). Especialista. Hipnotismo. So. Enambulismo, es admirable para todo.—Santa Isabel, 15. Consultorio médico. Dentista. Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos, fijos y sin paladar. Precios económicos. Avenida Conde Peñalver, 1 (Red San Luis).

HASTA 30 PALABRAS. Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1. Bases para portiers, con 8 métricas, muy baratos.—Hita, 6, taller. Aviso interesante: Con motivo de las obras Gran Via, los autos de 3,00 metros, 17, se han trasladado á Hita, 2. Se necesita ayudante y aprendiz para la confección de cajas de cartón en la fábrica de pañuelos, Fernánides de los Ríos, 25. Burletes franceses invisibles y corrientes. Barras doradas para tapices, visillos, escarteras, etc. Batería de cocina, filtros para agua, jaulas, cerraduras, candados y cajas seguridad. Termos, toalleros, espartopajas, cafeteras, calentapíes, plumeros, cepillos y brillos para suelos. Precios económicos. Ferreticias Orusa, Peligros, 6, y Corredora, 34, frente Escorial. Dinero sobre fincas rústicas, Durbanas y toda garantía. Cinco á siete. Fuencarral, 138, Rodríguez. Roca, fotógrafo. Tetán, 20. R teléfono 324. El más artístico y económico. On parlo français. English spoken. Man. Sprach Deutsch. FILATELIA. Filatelia. Catálogo Ivert 1917. Pedidos de sellos y tarjetas de adhesión para el año último, y para los años 1917 y 1918. Nov. Fujaite, 2.